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			A mi padre, por su ejemplo de vida, a mi madre por su amor incondicional.

A mi esposa Lidia, compañera de la vida, por su aliento permanente.

A mis hijas , María Paula, Evangelina Florencia, Antonela Lidia y Verónica Estefanía, que me ayudaron en la aventura de escribir.

A mis nietos, que con su presencia y juegos compartidos, son una caricia para el alma.

A las minorías del mundo, que resistieron y resisten pacíficamente con resiliencia a todas las desigualdades, 
incluyendo las raciales y religiosas.

		

	

		
			Bienaventurados los que tienen hambre y sed de justicia, porque ellos serán saciados.

			Evangelio Según San Mateo

		

	

		
			Los personajes de la novela son imaginarios, las posibles semejanzas con situaciones reales es producto del azar, la trama se desarrolla sobre hechos históricos-religiosos, donde discurre el análisis teológico, sin intención de polemizar con las diferencias. En los contenidos sobrevuela la búsqueda de la justicia, en referencia al espíritu con que se aplican las leyes, en diferentes situaciones socioculturales.

		

	

		
			Introducción

			Este libro se fue gestando después de haber leído una nota en La Nación digital, escrita por el periodista Jorge Fernández Díaz, donde relataba la experiencia que vivió en una clínica porteña, describiendo el diálogo entre un anciano de origen polaco, que solicitaba atención médica y la joven secretaria que trataba de ayudarle, no se comprendían, el periodista resaltaba magistralmente las diferencias semánticas y gestuales entre ambos.

			Al finalizar la nota pensé, que en la escalera de la vida, estaban los dos personajes en escalones distintos, el adulto mayor en el modernismo y la joven pisando el peldaño del posmodernismo, aunque intuía que las diferencias no eran tan pronunciadas, no significaba que se había pasado de un paradigma a otro, el posmodernismo no es más que la continuación del modernismo reescribiéndolo.

			La descripción de la vida del anciano por parte del periodista, era similar a la de mi padre de origen italiano, que nos dejara a los 97 años; creí justo escribir sobre los ideales de estos y otros tantos valientes, que lucharon por la libertad, en un mundo oprimido por los totalitarismos de todos los signos, incluso el religioso.

			Esta idea reverberaba persistentemente en mi mente, pensaba que si comenzaba a escribir entraba en un terreno resbaladizo, mi actividad está relacionada con la salud, el trabajo sería arduo.

			Íntimamente sentía que era un acto de justicia hacerlo, las dudas me asaltaban hasta que finalmente decidí exorcizarlas, intentando escribir una novela histórica, sobre la República Romana de 1849, gesta heroica de los patriotas italianos que instituyeron en la Roma papal, la democracia más progresista de Europa con el voto universal masculino, por pocos meses, debido a la intervención armada de tres naciones, Francia, Austria y España a pedido del Papa Pio IX .

			Los hechos se desenvuelven en la Roma de mediados del siglo XIX, donde los personajes abordan temas históricos-religiosos, inmersos en diferentes corrientes filosóficas y teológicas; dándole un lugar preponderante al tema de la fe, por la cual se analizan las diferentes formas de praxis de la misma, donde la figura del Rey de Salem sacerdote del Dios altísimo, se presenta con el sentido de Justicia en toda la trama, en forma implícita y en ocasiones explícitamente.

			Los contenidos están sesgados por el pensamiento de Soren Kierkegaard, filósofo y teólogo danés, padre del existencialismo. Se describen también algunos escritos que la Iglesia católica romama publicara, ante los profundos cambios socio-religiosos que se iban sucediendo, comparándolos con otras estructuras de pensamiento, que se establecieran en la incipiente democracia italiana, todo esto enmarcado en una aventura de desarraigos, amor y esperanzas.

		

	

		
			I - Puerto de Buenos Aires, primavera del 55

			El barco de pasajeros Santa Fe llegó temprano al puerto de Buenos Aires en la soleada primavera del año 1955, provenía de Génova, entre sus pasajeros se encontraba la familia Agostini, compuesta por Vera, sus hijos Roque y David; los esperaban ansiosos su esposo Pedro con su hermano Jorge, los lentos trámites de desembarco retrasaban el encuentro, y después de una larga hora llegaron los esperados abrazos, con el llanto liberador de las angustias por las despedidas forzadas.

			Colocaron las valijas en la camioneta Studebaker, tomaron por el bajo, Av. Huergo, Independencia, Av. Nueve de Julio rumbo al sur, cruzaron el Riachuelo, la empedrada Av. Pavón lucia vacía por el paro general.

			Llegando a la estación de Lanús se escucharon estampidos de armas cortas a la distancia, un retén policial hizo que Pedro instintivamente girara a la derecha , mientras exclamaba, per Baco! (expresión italiana en referencia al Dios del vino) ni las SS de Kappler y Priebke1,pudieron detenerme en Roma, no quiero problemas y acelera su camioneta Studebaker, que ruge en las polvorientas calles del sur.

			Esta situación caótica de disparos y tumultos le hizo recordar la primera semana de octubre de 1943, cuando los 2500 carabineros de Legión Roma, de la cual formaba parte, fueron detenidos para ser deportados a los campos de concentración nazis , solo tres lograron fugarse, entre los cuales estaba Pedro, no volvió a ver a ninguno de sus compañeros.

			Su cuñado Jorge lo saca del trance golpeándole el hombro y le avisa que llegaron , los recibe su hermana Josefina, una cincuentona de renegridas trenzas que colma a los recién llegados de afectos, que la distancia impidió hacerlo durante años; almorzaron, descansaron unas horas e iniciaron el viaje a Mendoza llevándose la preciosa carga de pastelitos para la merienda de los niños .

			

			
				
					1	Herbert Kappler y Erich Priebke, Coronel y Capitán de la policía militar nazi(SS) durante la ocupación alemana de Roma en la segunda guerra mundial.

				

			

		

	

		
			II - La profesora y el alumno

			Veintidós años después……..

			Fabricio, representante del Consulado Italiano llegó puntual a la sala de espera del aeropuerto de Mendoza, es un cuarentón de contextura delgada y bigotes luciferinos, reconoce de inmediato al grupo de jóvenes becarios que viajaran a Italia en el período 1977-1978, los saluda afectuosamente con un italianizado-

			-Buenas tardes

			Los jóvenes respondieron a coro.

			-Buenas tardes, Sr Fabricio.

			El grupo estaba conformado por David, profesor de historia, Bruno y Alejandro médicos y Abi profesora de literatura; espontáneamente se forma un semicírculo alrededor de Fabricio, quien comienza a enumerar los detalles del alcance de la beca, después de diez minutos de diálogo- más bien monólogo- el grandilocuente funcionario pregunta.

			-Alguna duda? De inmediato se escucha un cantado

			-Noooooo……!

			Fabricio se despide dándole a cada uno la mano protocolarmente, al finalizar exclama con voz sonora:

			-Buen viaje muchachos!, mientras inclina levemente la cabeza estirando sus finos bigotes y agrega:

			-Especialmente a esta hermosa profesora.

			Abi esboza una mueca, que quiso ser una sonrisa y responde con un seco

			-Gracias.

			Mientras el funcionario se pierde entre las personas de la sala de espera, David que siguió atento la galantería de Fabricio, agrega con una sonrisa:

			-No exageró tanto, eso sí, un poco desubicado pero despedirlo con una mueca, no se la merecía, Ud conoce a Fabricio como es. Abi permanecía seria, en silencio mira a David con un disimulado desdén .

			Los cuatro cuyanos pertenecen a reconocidas familias mendocinas, concurrieron al mismo colegio religioso, en el cual Abi se había desempeñado como docente de literatura y religión, integrante de una congregación de hermanas, que después de una profunda crisis espiritual deja los hábitos.

			La espera fue breve, caminaron para abordar el avión de Aerolíneas Argentinas, mientras iban subiendo, se comenzaba a escuchar un murmullo suave de voces que se acentuaba al ingresar a la aeronave; David se ubica del lado de la ventanilla y Bruno su compañero en el sector pasillo, Alejandro y Abi en los asientos de atrás.

			-Por fin un asiento cómodo- le dice Bruno a David y sigue:

			-Brava la monja, cómo te miró! .

			-Si es brava , sigue actuando como religiosa, aunque ya no lo es –agrega David- y aclara:

			-Mirá, creo entenderla es difícil sacarse las estructuras de encima.- Bruno se quedó pensando y pregunta:

			-Por su pasado religioso?

			-Sí, no están acostumbradas a que se las valore, menos que le digan un piropo sano, y yo que defiendo al Sr Fabricio, Abi termina poniendo la cara que vimos, en fin , no se podía esperar otra reacción conociéndola, todavía le pesan los hábitos .

			El diálogo fue interrumpido por la azafata que comienza a dar las instrucciones ante las posibles contingencias del vuelo, al finalizar la exposición, la voz del capitán anuncia la partida de la aeronave, ésta inicia el carreteo, se hace audible la aceleración de los motores, la velocidad se incrementa segundo a segundo e imperceptiblemente el avión decola con los motores a máxima potencia, la aeronave gana altura.

			Tímidamente, en la ovalada ventanilla del avión se dibuja la cordillera de los Andes, con sus picos nevados, rodeados de un manto de niebla movediza que conformaba danzantes figuras, que intentan abrazar la inmensa mole mineral.

			El espectáculo duró pocos minutos , el avión comienza a inclinarse, cambia de rumbo y las opalinas figuras protectoras del eterno mar de hielo y roca, se van esfumando lentamente.

			-David y Bruno se miraron y no se atrevieron a comentar la coreografía de colores, de los que fueron privilegiados espectadores.- Bruno solamente acotó:

			-Sin palabras – David asintió moviendo la cabeza al tiempo que reclinaba el asiento para descansar y pronto comienza a dormitar, Bruno se sumerge en la lectura de “El Túnel” de Ernesto Sábato, quiere terminarlo, faltan pocas hojas …….

			David despierta de su siesta aérea, la inmensidad verde de la pampa que golpea sus ojos le hace suponer que están llegando a destino.

			Imperceptiblemente comienzan a perder altura y aparece la ciudad de Buenos Aires que se despereza entre arreboladas nubes, el avión desciende girando alrededor del aeroparque a la espera del aterrizaje, que se produce en medio del chirrido de las gomas en el pavimento y el aplauso de los pasajeros.

			Recogieron las valijas de la cinta, se dirigieron a la parada del taxi, un Falcon negro se detiene junto a ellos, el chofer un cuarentón con cara avinagrada los mira y con un acento español les dice:

			-Dónde van estos cuatro vagos, al que David responde:

			-Trabajamos igual que Ud señor , cuánto nos cobra para ir a Ezeiza?.

			-Es que pusieron la banderita, lo que diga la máquina, bajo la bandera y empieza a caminar, te cobro eso ni más ni menos.-David, les pregunta a sus compañeros:

			-Les parece bien, ¿vamos ? – los tres asintieron, colocaron el equipaje en el amplio baúl del auto ,David se sienta al lado del chofer y le indica el camino

			-Tome acá cerca, la Av General Paz y al llegar a la Ricchieri doble.

			El conductor con cara de fastidio responde:

			-Ya sé pibe, conocía hasta los pozos de la General Paz, ahora la están arreglando y van haciendo algo, no como en España pero…… algo es algo.- David lo mira serio y pregunta:

			-Así que parecemos cuatro vagos?–el chofer con voz cansina sigue:

			-Más o menos, están los que trabajan, los que estudian con la plata de los padres , después se olvidan de ellos y los que están en otra cosa, ahora se hacen los revolucionarios, y Uds. parecen que son majiapapeles (expresión antigua que se refería a los abogados).

			-David se esfuerza para evitar alzar la voz y responde.

			-Mire señor, primero es magiapapeles con G y segundo la mayoría de los estudiantes y trabajadores, sin distinción reconocen lo que hacen los padres, lo que pasa es que en los días actuales tenemos más libertad, y algunos no saben qué hacer con la libertad , hay que tener libertad con responsabilidad . -el chofer se queda pensativo-, David agrega:

			-Mire, a este mangiapapeles, le parece que tiene que cambiar el amortiguador delantero derecho, cada vez que agarramos un pozo el coche se bambolea, se siente el golpe. El chofer permanece en silencio, comienza a morderse el labio superior que le hace agrandar su cuadrado bigote y responde:

			-Es cierto tengo que cambiarlo, no te preocupes, casi llegamos, no vamos a volcar, es un fierro el Falcon.

			Pasaron un control policial antes de llegar al aeropuerto.

			-No les dije, ya llegamos- avisa el conductor.

			David paga el viaje, mientras que sus compañeros retiran el equipaje de baúl; el chofer se dirige al grupo levantando el dedo pulgar derecho y con voz serena les dice:

			-Voy a pensar lo que estuvimos hablando,“no sabemos qué hacer con la libertad y libertad con responsabilidad”, que tengan un buen viaje muchachos.

			Llegan al sector de Alitalia para despachar las valijas, después de realizar los trámites correspondientes se dirigen a la sala de pre embarque, entre el nutrido grupo de personas se distinguen una veintena de jóvenes provenientes de las distintas provincias argentinas y países limítrofes, becarios todos, que debían reunirse en el aeropuerto de Buenos Aires con destino final Roma.

			David y Abi ocuparan asientos contiguos en el vuelo, ambos permanecían en silencio que es interrumpido por David, que en voz baja inquiere:

			-Qué pensaría la sociedad mendocina, si nos viera juntos seguramente dirían , “los rebeldes se están potenciando”, y agrega, sería un escándalo .

			Abi en silencio lo mira, sus renegridos ojos resaltaban en medio de sus angulosos pómulos, y responde con firmeza:

			-lo que me disgusta es que hayas ido tan lejos, yo di un paso de libertad, dejé los hábitos y me quedé en mi Iglesia, en la única que hay salvación, vos diste tres pasos y te alejaste tanto que ya no perteneces; en nuestro círculo todo se sabe, ya no perteneces te lo repito- su rostro enrojeció levemente.- David le contesta:

			-Profe no es cuestión de pertenecer, sino en quién creemos, donde está depositada nuestra fe, las Instituciones no salvan , recuerdo que Ud. regaló la Biblia a todo el curso .

			-Abi permanecía en silencio .– David agrega:

			-Podemos tomar una porción que nos enseñó hace mas de 7 años, la carta a los Romanos el Cap. 5, creo recordar, la primera parte, que refiere a:

			“Justificación por la fe, de paz con Dios padre por medio de Jesucristo su hijo, y el amor de Dios derramado por el Espíritu Santo, que nos fue dado”. Completamos la Trinidad , esto nos une y nos hace pertenecer, piénselo.

			Ambos se miraron, se conocían muy bien, los gestos hablaron más que mil palabras y el silencio fue el corolario

			La cena comenzaba a servirse, típicamente italiana, con algunos productos argentinos, con pastas, gaseosas, vino chianti y flan casero , cenaron sin hablar y cuando estaban degustando el postre, David interrumpe el silencio, mirando a Abi con una leve sonrisa le dice:

			-Muy rico el flan, pero si nos daban queso fresco y batata hubiera sido más argentino.

			Abi bostezando le contesta

			-Es cierto, todo muy rico, probé un poco de vino chianti y creo que hizo su efecto, voy a intentar dormir.

			Abi lentamente se acomoda en el asiento, gira su cuerpo dándole la espalda a David, como un acto inconsciente para ignorarlo, mientras su mente comienza a evocar lo vivido en ese largo día.

			Siempre le costó dormir en el avión pero en esta ocasión, el encuentro con su alumno, ahora Profesor de historia con conocimientos teológicos, la había sorprendido y se quedó meditando cual sería su actitud.

			Con David, es mejor ignorarlo? piensa, en esto tengo experiencia, le digo indirectamente que no existís fuera de nuestra fe, a los diferentes ni se los nombra.

			Es importante producir los sutiles silencios de desaprobación en público, son eficaces, para que no se atrevan a hablar de un tema que nos compete a nosotros solamente, vaya osadía creerse que pueden interpretar la Biblia.

			En su interior, la lucha continúa por varios minutos y comienza a dormitar mirando el manto de estrellas que la creación le regaló en esa luminosa noche de primavera austral.

			En la madrugada, Abi se despierta angustiada y medita, David fue un buen alumno, además es un colega, voy a intentar relacionarme con naturalidad, no puedo ignorarlo como se hace habitualmente con los que no comparten nuestra fe. Toma una toallita de papel húmeda, se higieniza la cara, David que estaba despierto la saluda y recibe una ininteligible respuesta que quiso ser un buen día.

			Intuyeron que no podían servir el desayuno de madrugada y tenían el suficiente tiempo para recordar las vivencias de los años en la escuela, los hechos risueños, las tristezas, los desengaños y entre los recuerdos informales, Abi pregunta por un hecho puntual a David:

			-Decime, por qué te negaste a llevar la bandera, ser abanderado, te diste cuenta alguna vez del honor que rechazaste?.

			David responde con firmeza:

			-Los chicos, tienen sentido de justicia, éramos niños, pero cuidado, pensábamos mucho, yo lo tenía definido, que como italiano no podía ser abanderado.

			Si bien me correspondía por mis notas , pensé que Miguel se lo merecía por ser también un buen alumno, y mi amigo, recuerdo bien que me acerqué al grupo de maestras y suelto de cuerpo les dije: que yo no llevaría la bandera argentina, todavía tengo grabada su cara de asombro.

			La realidad es que en mi casa, nos sentíamos como italianos, teníamos la tricolor en el pecho y no podía defraudar a mi familia, además había sutiles discriminaciones religiosas y por ser extranjero.

			Ahora me considero un argentino más, que reconoce la generosidad de su patria de adopción, llevo a las dos banderas en mi corazón, me cobija la argentina y me acaricia la tricolor italiana, soy un agradecido, un bien nacido espiritual tiene que ser agradecido

			Abi pregunta:

			-Bien nacido espiritual, ¿tenemos que nacer de nuevo?–La respuesta de David no se hace esperar-

			-Profe ud sabe muy bien que le dijo el Maestro a Nicodemo que, “tenía que nacer de nuevo”

			Abi sabía que entraba en un terreno teológico resbaladizo, pronto pisó tierra firme, derivando a otro tema y pensativa responde:

			-así que la italianidad fue la causa del rechazo ?. Lo que me vengo a enterar después de tanto tiempo, ahora entiendo tu conducta errática, otra pregunta ¿qué es eso de la discriminación religiosa?

			Mire, responde David, levantando suavemente el tono de voz:

			-Explicárselo no tiene mucho sentido, lo aplicaban muy bien consciente o inconscientemente en el colegio , con todos los que no comulgaban con Uds, perdón con los que no pensaban como Uds., era una forma de actuar con los que no estaban perfectamente uniformados con el pensamiento católico romano.

			En mi caso, la abuela materna Ana de origen valdense (cristianos reformados evangélicos del norte de Italia, perseguidos por el Papa, sobrevivieron refugiándose en Suiza) me fue instruyendo en las verdades del Nuevo Testamento.

			Cuando preguntaba algo que no estaba en el catecismo, se producía el silencio de desaprobación y la sutil altanería de los que se creían portadores de la verdad, se percibía, e inmediatamente seguía el rechazo, yo era muy consciente de todo lo que sucedía en ese maléfico juego de supuesta autoridad espiritual.- David con voz firme, continúa:

			No sé si se lo dije antes, en muchas ocasiones lo provocaba para defender mi postura bíblica, Ud era consciente y me llamaba el pequeño Savonarola,(monje y político florentino del siglo XV).Para mí era un honor que me distinguiera con ese nombre, uno de los de los pensadores más importante del catolicismo, pero el pobre al igual que Giordano Bruno, corrió la misma suerte, fueron mártires de la Inquisición. Y sigue:

			-Es cuestión de considerar nuestras diferencias para que no haya ninguna raíz de amargura; y cambiando de tema, termina diciendo:

			-Dejé la bandera, pero el grado me eligió como el mejor compañero.-La respuesta de Abi no se hizo esperar

			-Fue una elección justa, te lo merecías, aunque yo sospecho que las chicas te votaron masivamente……

			Después del desayuno, las conversaciones se hicieron más animadas en el grupo de jóvenes, se apaciguaron con el almuerzo y se acentuaron cuando la azafata anuncia el arribo al aeropuerto Fiumicino de Roma.

			El aterrizaje fue impecable y no faltaron los aplausos por haber llegado a destino, transcurrieron pocos minutos y comenzó el descenso de pasajeros, abordaron un minibús que los aguardaba para llevarlos al Trastevere (barrio popular de Roma)

			Se instalaron en un antiguo convento reciclado, con un gran patio central rodeado de amplias galerías; los tres varones mendocinos se alojaron en una confortable habitación, luego de un breve descanso sirvieron la cena, típicamente italiana primer plato, el principal, postre y café.

			La sobremesa transcurrió tratando de descifrar las palabras que escuchaban de los cocineros y de los mozos, personajes simpáticos y alegres que entonaban viejas canciones, con picarescas alusiones a la sociedad romana y eclesial.

			A la mañana siguiente, el grupo se dirige al banco a cobrar la beca, al recibir el importe, pensaron: es poco dinero; se miraron como hermanos en desgracia dispuestos a ayudarse, plantearon en resolver en primera instancia el alojamiento, Abi manifestó que se había comunicado con su tío, que la alojaría, los médicos Bruno y Alejandro sonriendo se miraron y al unísono dijeron:

			-Bueno tendremos que vivir y comer en el hospital, e inmediatamente sigue hablando Bruno y le pregunta a David

			-Que vas a hacer vos ?

			-Tengo un lugar de referencia, que seguramente me darán alojamiento.

			Los cuatro se despidieron, antes fijaron el día para encontrarse en sala de Audiencias del Vaticano por invitación de Abi.

		

	

		
			III - De Roma a los Apeninos

			David se aloja en una institución religiosa, el lugar era estratégico a pocas cuadras del Panteón2, en las inmediaciones de la sede Senado italiano, y Piazza Navona.

			Roma se despereza de la larga noche otoñal, los primeros rayos de sol iluminan las estrechas calles, David se levanta temprano, tiene que entrevistarse en la Facultad con el profesor asignado que lo guiaría en el trabajo de investigación sobre la República Romana de 1849, la cita es a las 11 hs.

			Estando en Roma la historia le sale al encuentro, comienza caminando por la calle Vía del teatro Valle, escucha asombrado como se saludan los romanos, “el Salve” a pesar de los años aún lo utilizan.

			Recorre cien metros y se encuentra con Piazza Navona, con su obelisco central, construída en lo que fuera el Estadio de Domiciano(emperador romano), observa la fuente de los ríos de Bernini,(escultor barroco ) con representación de los cuatros ríos más significativos de cada continente, Nilo, Danubio, Ganges y Rio de la Plata.

			Llega a la calle Víctor Emanuel II y se confronta con las excavaciones de la Torre del largo Argentina- centro cívico donde fuera asesinado Julio César-

			Continúa caminando por vía del corso Víctor Emanuel II y en un recodo de la calle se encuentra con un edificio de amplia entrada con una inscripción que a David lo emociona, Seminario Valdense, mientras sacaba fotos para su abuela Ana, los recuerdos de las historias por ella relatadas pasaron vertiginosamente por su mente, las persecuciones durante siglos por parte de las autoridades religiosa y el retorno glorioso de Suiza, donde se habían exiliado.

			Ahora están en Roma, la otrora poderosa máquina de destruir cristianos diferentes tiene que tolerarlos, poseen un Seminario, donde siguen instruyendo en la fe de sus fundadores, a las generaciones venideras, como lo habían hecho por más de cinco siglos.

			Mientras meditaba en tanta tragedia por diferencias teológicas, suponía que el poder y el oro estarían presentes, incautando los bienes de los que profesan otra praxis cristiana, estos van a engrosar en parte a las arcas de los inquisidores.

			Había calculado bien el tiempo, llegó a horario para la entrevista, lo recibe Andrea Sabattini,- el docente asignado-, un verborrágico napolitano que después de la presentación formal le pregunta el motivo de la elección de un tema tan difícil. David responde:

			-Como hijo de esta tierra y habitando en la lejana Argentina, tengo la curiosidad de investigar lo que fuera la República Romana de 1849, que precedió a la unificación italiana.

			El enjuto y pequeño docente, se levanta de su sillón y comienza a caminar en círculo lentamente alrededor de David y gesticulando exclama!

			-Investigar sobre la República Romana está bien, pero hablar de la unificación de Italia es un tema doloroso, nosotros lo vivimos como una invasión de los Saboya( casa real del norte de Italia) al reino de las dos Sicilias y Ud. viene a remover una herida que va cerrando lentamente.

			.- David acusó el malestar que el tema produjo al docente, apela a hechos históricos que le dieran reconocimiento a esa región de Italia y rápidamente contesta:

			-Yo lo entiendo, Profesor Andrea Sabatini, pero piense: mientras que Roma y el sur de Italia eran y fueron en parte la cuna de la civilización occidental, el norte de Italia con Ligures, galos y germánicos, que eran?

			-Bárbaros, responde el docente. David continúa-

			-Y entonces? lo que me anima es conocer la verdad, como historiador sin herir susceptibilidades.

			En la huesuda cara del profesor se dibuja una amplia sonrisa y palmeándole el hombro a David, alza la voz diciendo:

			-Si es con objetividad, está bien, y si reconocen que fuimos también los impulsores de la civilización occidental mejor; muy bien manos a la obra, yo te guiaré en esta investigación. David clarifica el enfoque que lo guiara en el trabajo y dice:

			-Profesor en la investigación siempre tendrá un enfoque sociológico- religioso, y cuando el personaje histórico lo amerita, también el psicológico.

			El docente abre los ojos con extrañeza, y pregunta:

			-Entonces cómo es esto con un ejemplo práctico?.-David se acomoda en la silla y habla con firmeza-

			-Con respecto a nuestra estimada civilización occidental, está impregnada con toda la cultura griega, romana y por qué no fenicia.

			En lo espiritual, predominó el monoteísmo, el padre de la fe es Abraham, que obedeció a Dios saliendo de Ur de los Caldeos, se traslada a la tierra de Canán. Abraham reconoce a Melquisedec como rey de Salem ,Rey de paz y justicia, sacerdote del Dios altísimo sin principio ni fin, aceptó su bendición y rechaza los bienes que le ofrecía el rey cananeo, que representa el politeísmo o si quiere a los Baales, hasta la fe del famoso general cartaginés Aníbal era depositada a Baal.

			-Buena síntesis , está bien, ponga esa cuestión religiosa pero por favor no se abuse, veo que el tema lo apasiona y puede desviarse del objetivo, no se olvide que Ud es un investigador, un científico. David responde :

			-Gracias Profesor, le agradezco por la autorización que me dio para introducir los aspectos mencionados, no se preocupe el trabajo va a ser disciplinar, en lo que compete a la investigación; en lo histórico siempre hay componentes religiosos que voy a soslayar, para dejar un análisis abierto al tema de la fe.

			–El docente continua con su cara de asombro, mirándolo, dice:

			-Tiene una semana para  “sistemarsi” -acomodarse- en Roma, después lo espera esta monstruosa biblioteca, monstruosa por lo grande, seguramente la va disfrutar, porque por lo visto Ud. es una rata de biblioteca.

			David agradece el tiempo que le da para acomodarse en Roma y agrega.

			-Gracias por los días libres, los aprovecharé para visitar a mi familia que está en el límite entre el Lazio y la Campania, a 80 km de aquí. – el docente lo mira con consideración-, y casi gritando le dice:

			-Entonces eres uno de los nuestros, de esta hermosa tierra, le sugiero que si le queda tiempo visite el palacio real de Caserta (asiento de los príncipes borbones) , es un mini Versalles, le va gustar. – la respuesta de David no se hizo esperar -

			-Si ya lo tengo presente, también quiero visitar , Cumas

			-Cumas?

			Si, lo que pueda verse de la caverna de las sibilas ( oráculos de los cesares)

			-Andrea levantando las manos y gesticulando alza la voz:

			-Bravo, veo que te has informado, estoy delante de un joven colega que conoce bien nuestra tierra, que también es su tierra, nos vamos a entender muy bien.

			El docente despide a David, insistiendo en que aproveche la semana para acomodarse en Roma.

			David sale de la biblioteca de la Facultad, en su mente flotaba la palabra -sistemarsi- conocía bien su traducción ,- que es instalarse-, y la verdad que en la cosmopolita Roma, tenía que instalarse con actitud de disfrutar cada rincón .

			Caminó toda la tarde en el laberinto histórico que la ciudad eterna ofrecía, satisfecho de ordenar mentalmente lo que estaba experimentando, llegó a su casa cansado; la tarde que dio paso a la noche caía sigilosamente sobre Roma, la oscuridad cubría las milenarias piedras de las angostas calles.

			Ya en su departamento comienza con los preparativos de la cena, mientras lo hace, observa a las titilantes luces del alumbrado, que se prenden como luciérnagas furiosas haciendo cobrar vida a las inmóviles estatuas de la plaza.

			Se dispuso a dormir temprano luego de cenar, pues en la mañana tomaría el tren que lo llevaría a la aldea de montaña donde había nacido.

			Esa noche el sueño le era esquivo, los recuerdos se agolpaban en su mente, comienza a evocar sus primeros años de vida, las alegrías que fueron muchas, algunas tristezas y las ausencias de las partidas; de la familia nuclear quedaba: la abuela Lisa , su tía Josefina y su primo Sergio.

			Los recuerdos más nítidos son los fines de semana, en que su hermano Roque quedaba a cuidado de la abuela Lisa, David partía con su madre a lomo de mula hacia las afueras de la aldea, a la casa de campo , les seguía una guardia pretoriana conformada por dos perros cane corso, Pompeyo y César.

			Por la tarde cuando su madre labraba la huerta, sus mascotas lo cuidaban, eran dos leones protectores; en sus travesuras los perros alertaban a su madre del peligro en que estaba David, y en los ojos de cielo de su madre Vera, salían relámpagos, segundos después los truenos de palabras, gritos, pero la tormenta se calmaba con la sonrisa compradora de David.

			En esa fría noche de tantas evocaciones recordaba bien que su sonrisa no fue suficiente para que su abuela lo abrazara, cuando partieron para Argentina; ella se dio vuelta- para no llorar –y quedo en David el recuerdo de sus renegridas trenzas, sus anchas espaldas, firme con la cabeza gacha, se quedó la abuela hasta que se alejaron.

			Llegó temprano a la estación de tren en esa mañana de sábado, se sentó en el 2do vagón, reclinó el asiento dispuesto a relajarse, pronto se quedó dormido, al despertarse el letrero señalaba que la próxima estación era Gaeta, sabía que pronto debería bajar para tomar el bus que lo llevaría reencontrarse con su abuela, tía, y primo.

			El viejo ómnibus se para en la plaza de la aldea, el tímido sol otoñal de media mañana acaricia el rostro de David dándole la bienvenida en su tierra, el ritmo del corazón se acelera al ver la figura de su abuela Lisa, -pasaron más de 20 años sin verla- lo último que vio David fueron sus espaldas, ahora están de frente, se abrazan durante varios interminables minutos, su risueña tía Josefina, ríe más que de costumbre al ver a su sobrino por la emoción , y dice:

			-Te preparamos los bizcochos que te gustaban, espero que te sigan gustando, esta tarde también vendrá a visitarte mi hijo Sergio, quiere verte, te extrañó mucho cuando te fuiste.–David abrazando a su tía , contesta

			-Siempre me van a gustar tus bizcochos tía , no hay otro sabor igual, que bueno que vendrá Sergio, yo también lo extrañé.

			Comienzan a caminar lentamente, la abuela secándose las últimas lágrimas, le habla despacio al oído.

			-La casa está cambiada, la refaccionamos hace poco y te preparamos la pieza más grande, vas a estar cómodo.

			David acompasa lentamente el andar de la anciana, llegaron a su casa paterna, la cocina lucía impecable, los aromas comenzaban a ser familiares, la mesa con la pasta fresca cortada a cuchillo y el inconfundible olor de la salsa preparada con tomate fresco, creaban un ambiente propicio para disfrutar de un almuerzo inolvidable.

			A pesar de su diabetes, a la abuela se la ve vigorosa -piensa su nieto-su piel cetrina y su cara levemente apergaminada, con sus infaltables trenzas recogidas de color ceniza, le dan un aspecto tierno.

			Cómo ha cambiado la dura Zia Pa -tía padre- que defendió a varias mujeres de ser violadas por los soldados durante la ocupación nazi de la aldea, por su valentía le pusieron el nombre de tía coraje, ese es el significado de Zia Pa.

			David percibe que la abuela sigue con buena memoria y le pregunta por dos nombres, Domingo y José. Y le recuerda lo ocurrido cuando éstos oficiaban de comentaristas en la última fiesta de santo patrono, en que participó con sus cinco años, comenzaron relatando todo lo que acontecía seriamente , para finalizar en voz alta, refiriéndose a la calidad de la madera del santo, y que con ella no se podía para hacer milagros.

			La abuela Lisa, escucha atentamente y contesta:

			-Recuerdo muy bien el hecho, las risotadas se escucharon por varios minutos, realmente fue un exabrupto intolerable ¿Qué pensás vos? Que te acordás detalladamente del lamentable hecho?.

			David reflexiona las palabras para no ofender , sin faltar a la verdad, contesta lentamente:

			-Abuela si hacemos un análisis, no era ni momento ni el lugar para decirlo, creo que quisieron hacer un chiste y le salió una verdad teológica que no todos comparten, no estaban equivocados – la abuela elabora una pregunta, que durante mucho tiempo no se atrevía a hacer:

			-Ellos piensan como tu abuela materna Ana? Y sin esperar respuesta prosigue

			-Con ella fuimos amigas de siempre pero no de toda su familia , vinieron de otra parte no eran de nuestro pueblo , pensaban de otra forma, te lo repito es mi amiga y además consuegra pero también es verdad, que eran diferentes . – David aprovecha la última palabra de la abuela y mirándola pregunta-

			-¿Qué es ser diferente abuela?, ésta esquiva la mirada, mientras su nieto continúa:

			-Yo te entiendo abuela que hay mandatos, familiares, de las personas influyentes como maestros, religiosos, gobernantes que van formateando nuestra manera de pensar y nuestra fe. Lo importante querida abuela es ser consciente de este mecanismo, ser valiente para analizarlo y reaccionar ante lo que no estamos de acuerdo,-modulando la voz continúa:

			Con respecto a la fe, si la cuestionamos, viene el silencio oprobioso de los supuestos portadores de la verdad , que quieren silenciar otras miradas teológica, de eso no se tiene que hablar. Pareciera que unos pocos pueden interpretar la Palabra, y lo triste es que separan familias, pero querida abuela, lo que importa es que ningún religioso puede silenciar nuestras voces, y el amor que nos expresamos cuando nos vimos, a pesar de las diferencias .

			El sol de la tarde otoñal se esconde lentamente dando paso a amenazantes nubarrones, la fría llovizna no se hizo esperar, resaltando el color mortecino de las montañas, que se vivifican con el verde oscuro de los centenarios cipreses.

			David se dispone a descansar, su tía Josefina le avisa la llegada de su hijo Sergio para saludarlo, los primos se confunden en un abrazo prolongado lleno de afecto que no pudieron borrar los 20 años de ausencia, hablaron de mil cosas sobre todos de las travesuras que recordaban de niños.

			Los cafés se sucedían entre los bizcochos , que eran devorados ante la mirada atenta de la abuela, espontáneamente Sergio le dice a David:

			-Por tu cara la abuela y mi madre hablaron demasiado, mejor vamos a dar una vuelta, así te familiarizas con el auto que te dejaré mañana, es un Fiat 500 .

			La lluvia intermitente cesó, lo cual permitió visitar la cercana región del Matese, lugar histórico donde se produjo una de las proclamas anarquistas de Italia.

			David comienza el relato recordando los acontecimientos que protagonizaron, Carlos Cafiero acompañado de Errico Malatesta y sus secuaces, irrumpiendo en dos aldeas del la región del Matese, quemaron los archivos del registro civil y de la iglesia y cuando se disponían a la fuga fueron apresados sin oponer resistencia a las autoridades militares.

			Ante esos datos Sergio, conocedor de la zona se dispuso a mostrarle a su primo las dos pintorescas aldeas, el recorrido duró varias horas pudiendo apreciar “in situ” el último reducto donde fueron apresados los anarquistas.

			La oscuridad se adueña de las viejas aldeas suspendidas en las montañas, que soportan estoicamente el paso del tiempo sin cambiar su melancólico aspecto. La lluvia se hace presente con intensidad, y Sergio comprende que debe apresurar el regreso, el auto comienza a rugir en las estrechas y caracoladas calles de montaña.

			Los recuerdos se suceden entre los primos, y la conversación se hace amena, imperceptiblemente llegan a la casa familiar, mientras abren la puerta, se dibuja la sonriente figura de la abuela que los esperaba con la cena, había preparado nuevamente fideos, y no admitía que la visitaran y no comieran su especialidad,- Sergio no lo había hecho- mientras se sientan, éste mira a David y dice:

			-están hechos con una receta milenaria, de tradición mediterránea que soporta varias cocciones sin alterar su sabor y termina diciendo es única la abuela, David baja la cabeza asintiendo.

			En la sobremesa Sergio le recuerda a David que mañana trabajará, y le deja la llaves del auto con instrucciones a tener en cuenta, porque el viejo Fiat no es tan confiable. Se despiden con un efusivo abrazo, y un sonoro nos vemos pronto..

			Al día siguiente David se levanta temprano, toma la bolsa con la preciosa carga de bizcochos de anís, enciende el auto y se dirige al norte de la Basilicata ( actual Calabria), para conocer la región donde su bisabuelo había combatido a los brigantes(bandoleros), cuyo jefe, Carmine Crocco, desarrollara una guerra de guerrilla contra el incipiente Reino de Italia.

			La historia real es que Carmine Crocco se reunió en Roma con el enviado de los borbones, el general Borges, recibió ayuda militar, para comenzar las acciones, y los 2000 brigantes, a pesar de estar armados con los modernos fusiles Muaser provistos por los Borbones, fueron derrotados completamente en Potenza.

			Carmine Crocco logró escapar para pedir ayuda al Papa Pio IX que había apoyado su causa ¿el Papa ayudando a los brigantes?, a esos bandoleros? ,los papas siempre apoyaron las teocracias, no creen en las democracias- piensa David-.

			Pio IX había aprendido que el mundo estaba cambiando, las fronteras se movían y resolvió que era prudente mantenerse neutral, no le presta ayuda a Carmine Crocco, lo deja librado a su suerte, es capturado en Veroli,- Frosinone- por el ejército , y pasa el resto de su vida en la cárcel a trabajo forzado.

			La tarde asomaba luminosa entre los escarpados montes Apeninos , David sube presuroso al auto, se colca el cinturón de seguridad y comienza a andar el pedregoso camino que lo llevaría al rio Titerno , su próximo destino era conocer el puente de Anibal, que éste construyera durante la segunda guerra púnica.-Guerra entre Roma y Cartago-

			A medida que avanza en la ruta el frágil Fiat sufre los impactos de las piedras que resuenan en los guardabarros transformándolo en un sonajero rodante, continúa manejando concentrado, con el pasar de los minutos apareció el ansiado asfalto.

			Después de media hora de marcha llega al puente, que a pesar de los siglos sigue conservando su arquitectura original, está construido en piedra local con una sola arcada que atraviesa el rio Titerno, los cartagineses trajeron no solamente guerra y destrucción sino también a sus dioses cananeos.

			Aníbal no se atrevía atacar a Roma, y ésta desarrolla una guerra de guerrillas, hasta que Escipion el africano lo vence en la batalla de Zama, en Cartago.

			Ese nombre, Cartago, lo asocia con un pensamiento que es recurrente, los dioses cananeos se sincretizaron con todos los dioses de las culturas donde los fenicios se establecían con su comercio, es decir, toda la cuenca del Mediterráneo.

			El sumo sacerdote del templo de Baal, era también presidente del Consejo de Ancianos de Cartago y durante la segunda guerra púnica, éste decidía las acciones bélicas contra Roma, en esa instancia los dioses de Baal no asesoraron bien, pues Roma los derrotan finalmente.

			Las arreboladas nubes anunciaban el fin de la tarde y el regreso se hace rápido, llegando a su casa paterna, la tía lo recibe al entrar con un firme:

			-Por fin llegaste, ¡creí que te habías perdido!, tenemos visitas, Domingo y José se enteraron que estás y quieren saludarte , David besa a su tía quien le presenta a los dos ancianos de ojos vivaces, que lo miran con familiaridad, como si se conociesen de toda la vida y simultáneamente gritan:

			-Es un Agostini!, y mientras lo miran con ojos escrutadores, continúan hablando animadamente recordando los parentescos lejanos de todas las familias, Domingo sonriendo le dice:

			-No se te ocurra hablar mal de nadie, acá somos todos parientes menos José que es hijo del comerciante más importante del pueblo y vino de Montecassino.

			-Es cierto responde José, si venís de otra ciudad y no pasan cien años no te consideran, pero fui el único del pueblo que fue a estudiar en el Seminario de Nápoles y luego a Roma, fui obligado por mis padres, no era mi vocación.

			En una reunión de Obispos, en que estaba sirviendo en la mesa, me fallo el inconsciente y se me ocurrió decir en voz baja,–igual me oyeron-,” si Cristo los viera seguro los echaría”, te imaginas decirle eso a los Obispos, a las 48 hs ya estaba de vuelta.

			Sonriendo con picardía dice :

			Este es mi lugar, mi querida aldea, disfrutando del Scirocco (viento cálido, proveniente de África ) en verano, no me arrepiento de haber dejado el seminario , no me veía con los hábitos, por eso cuando estaba de comentarista en la fiesta del santo, hable que conocía la madera con que estaba hecho y entonces no podía hacer milagros.

			Vos eras pequeño, ya sabes el revuelo que se armó, me acuerdo de la cara de zía Pa, que te tapaba los oídos para que no escuches, y vos nos mirabas extrañado, después sonreíste, eras chico y aún recuerdo tu vivacidad ,- José alzando el tono de voz continúa:

			-Como te decía, estudié Teología, me alegro que leas la Biblia y no te dejes llevar por la tradiciones, la tía Josefina que siempre reía, en esta conversación se puso seria y pregunta:

			-David, como soportas esta traición a tus raíces? , porque es como dejarnos por otras costumbres, las tradiciones son importantes, nosotros te queremos como familiar pero debemos callarnos , porque está a la vista que tus pensamientos no son los nuestros, no compartimos tus creencias, el sacerdote también lo sabe.

			José abre los ojos asombrado, David alza la cabeza y mirando su tía contesta:

			-Querida tía, te voy a contestar con palabras similares que le dijera a la abuela; me imaginaba que el sacerdote lo sabía, tiene un buen servicio de información , el tema es simple si lo queremos ver: todos los cristianos tienen algo de tradición en que desarrollan su praxis, pero cuidado, cuando reemplazamos las enseñanzas de Jesús por las tradiciones humanas y estas llegan a formar parte de nuestra fe, esto nos separa de Dios, hay que seguir las verdades del Maestro , y no la de los hombres. – José alza levemente la voz.-

			-Bravo eso si que no lo podían sintetizar mejor, seguimos a Cristo como Salvador y Señor y anunciamos las buenas nuevas de salvación de manera sencilla, otra manera de practica cristiana, el representante de las tradiciones religiosas lo sabe y por eso trata de silenciarnos. –José baja el tono de voz y continúa:

			-Pero volviendo al tema de las tradiciones , David volvió a su tierra, a visitar a su abuela, tía y primo ,a pisar las mismas piedras que caminó en sus primeros años de vida, además nos dio una clase de teología sencilla pero profunda -y termina diciendo:

			-Gracias David.

			La abuela escondida detrás de la cortina escucha toda la conversación, a pesar de su leve sordera, ora un Padre Nuestro, le da gracias a Dios por su nieto y llama a la mesa para la cena de despedida, su cara reflejaba un dejo de tristeza, las separaciones para ella son angustiantes, su rostro apergaminado esa noche cobró otra arruga.

			Al finalizar la sobremesa David se funde en un abrazo con su abuela, suavemente le habla al oído, promete que si puede volvería , la acompaña de la mano a su cama, y con un beso le arranca una sonrisa. Sabía que mañana no lo saludaría si se levantaba, no hablaría y permanecería de espalda como lo hizo siempre al separarse de sus afectos más entrañables.

			La tía Josefina y Domingo comienzan a dialogar animadamente, café de por medio y José con David se apasionan con un tema que los une, la teología básica, y se animan a desgranar un tema:  “metanoia”, el dialogo lo inicia José :

			-Lo aprendí en el Seminario como penitencia, ¿es correcta esta interpretación?, la penitencia, intuyo que no edifica espiritualmente a nadie ; David le hace notar, que la raíz griega de esa término,  “metanoia” significa :

			“Arrepentimiento, cambio de mente, de vida” y termina diciendo:

			-Debe emplearse con ese sentido, para iniciar una nueva vida con el Absoluto-Dios, después de reconocerlo con sus cualidades .

			La tía Josefina recoge las tazas de café, la noche estuvo presente muchas horas, y los participantes de la prolongada sobremesa comprendieron que debían despedirse;se saludaron afectuosamente, con la promesa de un nuevo encuentro, para seguir analizando temas trascendentes, la vida eterna ni más ni menos acota José.

			Al día siguiente David se despide temprano de su tía , le deja saludos a su abuela Lisa, y a su primo Sergio se dirige a la estación de trenes rumbo a Roma.

			

			
				
					2	el Panteon es un templo dedicado a todos los dioses por el emperador Adriano en el año 125 d.c., descansan en la actualidad los restos de Humberot I y Víctor Emmanuel II, reyes de la Italia, este último es considerado el Padre de la Patria.

				

			

		

	

		
			IV - El idus de marzo

			A media mañana la estación central de trenes de Roma, se empieza a despejar de la marea humana que a diario la transita. David volvió del viaje dispuesto a aprovechar el resto del día, y seguir recorriendo lo que ofrece la ciudad, la semana libre pasaría rápido .

			Comienza visitando una iglesia que le hacía honor a su nombre, Santa María Mayor, con su enorme nave Central y dos laterales más pequeñas, llamaba la atención el brillo áureo que reflejaba, se quedó tildado ante tanto suntuosidad, recordaba que se decoró el cielorraso con el primer cargamento de oro proveniente del Perú.

			Conocía el relato, en que el conquistador del Perú, Francisco Pizarro le lee al Inca una porción de las Escrituras, y como éste no comprendía lo que escuchaba como para declararse católico, termina eliminándolo, apoderándose del oro.

			David tenía necesidad de argentinidad, quería leer un diario argentino, además era necesario visitar al Agregado Cultural de la Embajada, al llegar a la Plaza del Esquilino, el inconfundible escudo identificaba el edificio de la Embajada , en la sala de espera pudo leer el ansiado diario ; fue recibido por el funcionario que amablemente se puso a su disposición ante posibles eventualidades .

			Sale de la Embajada renovado emocionalmente, se sienta en un banco de la plaza, estudia el mapa de la ciudad para coordinar la visita al foro romano, estaba ansioso por llegar a lo que fuera el centro cívico de la historia de Roma.

			Inicia el recorrido por la via sacra, el palacio de la Curia, sede del Senado Romano, los distintos arcos de triunfos y el templo de las vestales, donde ardía permanentemente el fuego sagrado , símbolo de la vida inextinguible del estado, que las vírgenes romanas debían alimentar permanentemente .

			Detuvo su marcha en el foro de Julio César, señalado por su estatua de bronce , el que cambió la forma de gobierno republicana y fundó lo que se dio a llamar el Imperio, mientras mira la estatua, David piensa, que sería revelador por los elementos a investigar, relacionar el fin de esta antigua República-la Romana- y el nacimiento de otra República muy diferente, casi 20 siglos después, el de la República Romana de 1849, que motiva su trabajos de investigación .

			Esta gloriosa gesta tuvo vigencia entre 9 de febrero al 3 de julio de 1849, si bien fue efímera por intervención de tres naciones católicas, a pedido del Papa Pio IX para que actuaran militarmente y derrocar a un gobierno elegido democráticamente por voto popular.

			Tuvo igualmente un significado histórico y jurídico importante, sentó las bases de la actual República Italiana, claro un siglo más tarde.

			David cansado, se sentó en una silla de un pequeño bar frente al foro, pidió un sándwich con una gaseosa y mientras reponía fuerzas, su mente estaba concentrada en el personaje: Caio Julio Cesar.

			Indudablemente los romanos contaron con los generales más versátiles y extraordinarios de la historia, Escipión el Africano, Mario, Tito y Pompeyo, pero Cesar sobresale por sus dotes militares, y en lo político, eran proverbiales su ambigüedad y astucia .

			Recordaba un hecho histórico conocido como la conjura de Catilina con grandes protagonistas, Cicerón, Catón ,Lucio Sergio, pero el más ambiguo en el comportamiento fue César.

			Catón defiende a ultranza el ideal republicano y la función senatorial, quienes atentan contra las Instituciones son Sila, Catilina y los hombres que formaron el primer Triunvirato: Craso, Pompeyo y Cesar, allí comienza el ultraje a la República, generales victoriosos que no aceptan las leyes de las Instituciones.

			En ese contexto histórico que no se distinguía bien el límite entre el hombre y los dioses, César con los honores que recibía del Senado, en cada acto de gobierno su soberbia reverdecía, se creyó ser dios, en el foro hay un lugar donde se lo deificó.

			Se quedó meditando en cuanta tragedia trae la vanidad y sobre todo la soberbia pide un capuchino al mozo, mientras lo toma , el sol rápidamente comienza a ocultarse y las sombras de la tarde se asoman como fantasma que deambulan entre las milenarias estatuas del foro.

			David emprende el regreso a su departamento, es consciente que su presupuesto es limitado y que debe cocinar. Al llegar prepara su frugal cena, arroz hervido con huevos duro con aceite de oliva y una fruta como postre, toma un café, y se sienta en un antiguo y cómodo sillón a reflexionar.

			Entre los personajes históricos disruptivos, César era uno de ellos, su figura de vencedor en mil batallas, con sus dotes de orador, pudo cambiar la bases de la República establecidas en el Populum-Pueblo- y en el Senatus -Senado-. En su momento de apogeo el Dictador cambia la función del Populus , y este queda reducido a una incomprensible y maleable Plebe, sin funciones decisivas en la toma de decisiones cívicas.

			Las minorías pensantes de Roma, advirtieron de los cambios que se producían y el mayor defensor de la República, Catón, se dejó crecer el pelo y la barba como símbolo de la Patria lacerada por el dictador, se exilió en Utica-norte de África, actual Túnez- y se suicidó o lo suicidaron como era muy común en Roma.

			El sueño vence a David bien entrada la noche, lo que no fue un impedimento para despertarse temprano para ordenar y contextualizar los últimos actos del Dictador, en lo que se llamó el Idus de marzo.

			Se preguntaba cómo era posible, que un astuto político con toda la información que recibía no se haya percatado del complot ,sí lo conocía, ¿por qué licenció a la fiel guardia hispánica, acaso su vanidad no tenía limites?, o era un gesto despectivo a los conjurados que indirectamente les decía, veremos si osan hacerlo?, lo cierto e inexplicable es que pareciera comportarse con un fatalismo de tipo oriental

			Quizás Cesar presagiaba, lo que había de acontecer en esa mañana de marzo del año44 a.c. recibe varias advertencias mientras se dirigía a la Curia-palacio- de Pompeyo, y miraba sin saber, que serian las últimas imágenes que quedarían grabadas en su retina, de la ciudad que había ayudado a plasmar .

			Atraviesa lo que en la actualidad sería plaza Venecia , prosigue en el trazado de la actual calle, via delle Botteghe Oscure, llega a lo que hoy es el Largo de Torre Argentina, la Curia- el palacio- de Pompeyo y se encuentra con el agorero Spurnina -que le había advertido del peligro que se cernía sobre él en el Idus de marzo- y César le dice:

			-Como ves, llego e Idus y aquí estoy.– recibe como respuesta-

			-Aún no pasó.

			Los senadores lo esperaban envueltos en las cándidas túnicas blancas, se abre paso a través de una multitud de personas, dirigiéndose a la estatua de Pompeyo.

			En el trayecto es alcanzado por las dagas de los asesinos, César tienta una reacción instintiva y saca su stilo, -puñal largo-, logra llegar a la estatua para tener un lado protegido, en esa posición descubre a su hijo Bruto, que esta alzando su daga y alcanza a decir “ Tú también , Bruto hijo mío”.

			Fueron 23 golpes de puñal y uno solo mortal, debieron transcurrir más de 20 años de lucha fratricida para que llegara la Pax Romana, sin la República y con Augusto como emperador.

			El sistema político que hizo de Roma, que fuera la capital del mundo conocido, pasaba a otra forma de administración, el Imperio, con la figura del Emperador venerada como dios. David confirma la idea de relacionar la antigua república Romana con la gesta heroica de los patriotas que se atrevieron a soñar con una Italia unida y fundaron la República romana en el siglo XIX.

			El timbre del cartero sonó fuerte en la habitación, la esperada carta de su novia Verónica había llegado, -hablar por teléfono se hacía difícil entre Roma y Mendoza, convinieron en comunicarse por carta- , la leyó rápido , tener la carta en sus manos era como estar con ella, saber que le sucedía, sus temores, las alegrías ,y también reírse de sus ocurrencias.

			Vero como la llama David, está cursando el último año del profesorado de literatura , la carta termina con un chiste para distender la despedida.

			En la posdata le dice que está realizando las últimas prácticas, que son observadas por sus profesores, en su última clase eligió exponer sobre la espiritualidad de Antonio Machado, y Dante Alighieri, de éste, tomando una porción de la Divina Comedia y el poema la Saeta de Machado, para que los estudiantes se motiven mas en aprender literatura.

			David pensó que era muy creativa, al elegir un tema difícil de exponer, aunque recordando un pensamiento de ella que decía que “el Absoluto- Dios- les habla a todas las personas en algún un momento de su vida”, entonces con su perspicacia, sería capaz de identificar esos momentos en la obra del mayor poeta de habla hispana, Antonio Machado y de Dante Alighieri de Italia.

			Con la inyección anímica que recibe después de leer la carta de Verónica, decide tomar un café en la vecina plaza Navona, se sienta en una mesa individual externa , quería finalizar el tema, agregando más datos sobre el asesinato de Julio César y luego de dos horas de investigación llega a la conclusión que:

			Los que participaron según las crónicas eran hombres rectos que se movieron por amor a la República, los cabecillas fueron Cassio Longino y Marco Bruto, este último era sobrino de Caton y quizás hijo de César, su madre Carpunia fue por años la amante preferida de César y también lo era de su hermana.

			Conociendo el entramado relacional, se podría inferir con respecto al dictador, que Bruto se nutriese de sentimientos complejos e inescrutables, que lo llevaran a participar en la conjura y que hiciera desatar opiniones encontradas a través de los siglos y se lo coloca entre los mayores traidores o como representativo de la libertad.

			Dante Alighieri lo hace aparecer en el infierno, en el canto XXXIV, vv.64-65 ;mientras que Shaskespeare lo hará como héroe de la libertad en sus escritos, meditando en estas contradicciones y mirando lo que quedaba del palacio de Pompeyo, toma el café ristretto de un sorbo, saborea un chocolate amargo y emprende el camino de retorno.
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			V - El ejercicio de exorcizar el pensamiento moderno

			Mientras David se dispone a preparar el material introductorio de su investigación, sobre la República Romana, recibe la invitación de Abi para visitar la sala de Audiencias del Vaticano, por intermedio de su tío, el alto prelado .

			Podrían tener un lugar privilegiado donde ubicarse, la consigna era ir los cuatro cuyanos y reencontrarse nuevamente, pensó que les haría bien verse y participar de un evento singular.

			Los cuatro amigos llegaron puntuales a la sala de audiencias Luigi Nervi, se saludaron afectuosamente como si hubieran pasados siglos sin verse, Abi los conduce a los lugares asignados, toma asiento al lado de David, como la audiencia no comenzaba, éste en voz baja le susurra a Abi:

			-Es enorme la sala y que bien puesta está.

			Cuando termina la frase, aparece la enjuta figura del Papa Paulo VI, se produce un silencio respetuoso, y ordenadamente fueron pasando las distintas delegaciones, la ceremonia duró aproximadamente una hora.

			Al finalizar la misma, amablemente el Papa seguía saludando informalmente a los presentes, lo pudo hacer por unos minutos, es tomado del brazo por un sacerdote de sotana negra y casi arrastrándolo es sacado del escenario, Abi y David se miran, éste socarronamente le dice:

			-El Papa negro?

			Abi lo mira sorprendida – David responde- ,es una broma, que puede ser cierta, aunque no creo que los Jesuitas tengan tanto poder, los mal pensados dicen que el verdadero poder está en sus manos , dentro de los mal pensados está mi padre, que afirmaba que los discursos del Duce-Mussolini- lo escribían los Jesuitas.

			La conversación es interrumpida por Bruno, que sugiere ir a comer, todos asintieron, salieron de la sala de Audiencias, caminaron por la vía de la Conciliación, llegaron a la calle Corso Vittorio Emanuel II y se sentaron en una pizzería, que tenía vista al serpenteante río Tíber, estar todos juntos hacía bien, era una caricia para el alma.

			Mientras terminaban de saborear la crocante pizza pusieron fecha para ir a tomar mate y jugar a la pelota en las afueras de Roma; caminar por la via Appia fue una decisión unánime, podían visitar las catacumbas, sugirió Abi, moción que fue aceptada con la condición que cebara mate agregó Alejandro, se dibujó una sonrisa irónica en el rostro de Abi, al tiempo que contestaba:

			-Y bueno, que voy hacer , después de todo soy la única que tiene un termo.

			Fijaron que el lugar de encuentro, seria la terminal de ómnibus que llega hasta el comienzo de la via Appia. Faltan algunos días, cualquier inconveniente que surja estamos al tanto dice Abi y sonriendo agrega:

			-puede faltar la matera?

			El noooooooo prolongado se escuchó como un triste coro, se despidieron con un abrazo y agradecieron a Abi la invitación .

			La luminosa y tibia tarde otoñal clareaba la ciudad , era una invitación para recorrerla, David se dispone a hacerlo, comienza bordeando el río Tíber,  “lungo tevere” como lo llaman los romanos

			A lo lejos divisa el Castillo de San Angel, el que fuera el mausoleo del emperador Adriano, intuía que pronto llegaría a la famosa prisión papal de Tor di Nona, recordaba que desde allí, se llevaban a los reos de muerte , a la extremidad del puente , donde se efectuaba la pena capital .

			También se desarrollaban estos macabros espectáculos públicos en  “Piazza del Popolo” Plaza del pueblo, o en el  “Campo de Fiori”,–Campo de flores-, en este lugar las ejecuciones eran casi diarias, y hacía que los clientes del famoso albergue “Sole”, que se encontraba en frente de dicho campo se lamentaran, de escuchar cada día el suplicio de los condenados, anota Ferdinand Gregorovius –Historiador alemán- en su obra,  “Historia de Roma del medioevo”.

			Mientras evocaba estos acontecimientos, viene en su memoria el recuerdo de un hecho trágico, este se produjo el 11 de setiembre de 1599, en el puente del castillo San Ángel, donde ejecutaron a Beatriz Cenci, a su hermano Joaquín y su madrina Lucrecia; y entre los espectadores del dantesco cuadro estaba el pintor de la Contrarreforma, Caravagggio

			En los tenebrosos hechos de esta historia, se mezclan muchos elementos; por la probable muerte accidental de su padre, Beatriz fue acusada de asesinato premeditado y la confesión fue arrancada bajo torturas a todos los supuestos implicados.

			Beatriz cuando fue ejecutada tenía 20 años, en su corta vida sufrió abusos de todo tipo por parte de su padre, inclusive sexuales. Las controversias jurídicas del caso, hizo que Beatriz se convirtiera en símbolo de la rebeldía juvenil contra la injusticia de los padres, de la inocencia perdida , de la mujer oprimida que busca a su libertad y dignidad.

			Nacía un mito, que será de inspiración a poetas ,como Sthendal, Shelley, Dumas, Delaroche y Moravia, como así también a muchos directores de cine.

			La historia refiere, que el ideólogo del proceso fue el Papa ClementeVIII, que meses después del suplicio hizo comprar gran parte del palacio de los Cenci a su sobrino.

			Estas ejecuciones injustas, originadas por procesos viciados de nulidad, le hacen recordar a David las palabras que su padre le repetía antes de partir , de su reiterada frase “no le creas a nadie”, yo fui combatiente de tres frentes Grecia, Albania y Yugoeslavia.

			Como carabinero-policía- en Roma, seguí sufriendo las miserias humanas, vi como se derrumbaban las Instituciones, por eso después de lo que viví no le creas a nadie, y terminaba con un: vos sos un creyente ingenuo, no un religioso, éstos van donde está el dinero y el poder, sos un lírico te vas a golpear .

			Después de escuchar en varias oportunidades, la andanada de terribles advertencias llega a la conclusión que las experiencias traumáticas, habían convertido a su padre en un hombre de pensamiento posmoderno.

			David siempre lo serenaba y mientras lo abrazaba, prometía que iba a estar atento a sus sugerencias, que iría a visitar al cuartel de la Legión Roma en su lugar, y cuando se hablaba de la Legión Roma de carabineros, se producía un silencio sepulcral, luego reanudaba el diálogo balbuceando palabras inteligibles.

			La mayoría de sus amigos habían sido deportados a los campos de concentración nazi el 7 de octubre de 1943, él pudo fugarse y parecía sentir culpa por ello, y repetía “no le creas a nadie”; David recuerda esa frase y también el abrazo que le diera a su padre al despedirse, que le arrancara una lágrima, que fingió no verla .

			Mientras se alejaba del castillo de San Ángel, pensó mejor llamarlo de otra forma, menos ángel, para colmo el ajusticiamiento se produjo en un día de peregrinación, pobres peregrinos con las dos mujeres decapitados y el varón descuartizado, que espectáculo tan macabro, y la paradoja mayor es que el Papa se llamaba Clemente VIII.

			Se detuvo a reflexionar sobre la tragedia humana, por las ambiciones personales de los poderosos, cuando se mezclan el poder político y el religioso son explosivos decía su padre, y tenía razón por lo vivido de pensar de esa manera.

			David con un pensamiento moderno, se resistía a pensar con la posmodernidad de su padre, pero después de todo reflexiona, no hay tanta diferencia entre ambas corrientes .

			Tiene presente a uno de los grandes teóricos de la posmodernidad Jean Francois Llotard, que define a la posmodernidad, como un reescribir la modernidad, es decir no es una época nueva, es el desarrollo y la actualización, que la modernidad había empezado, las diferencias no significan que se ha pasado por completo de un paradigma a otro, sino que han ocurrido transformaciones constantes en diferentes ámbitos de la vida social.

			Continuó la caminata por el Lungotevere- rio Tiber- hacia la plaza Campo de Flores , sus piernas acusan cansancio y decide hacer un alto, toma agua fresca de una fuente, se sienta a leer sobre los hechos ocurridos en dicha Plaza.

			Una ejecución, que ocurrió pocos meses después de la Beatriz Cenci, más feroz y cruelmente motivada, destinada a suscitar un eco que se escuchará por siempre en los espíritus libres el mundo: el filósofo Giordano Bruno es quemado vivo en la Plaza Campo de Flores.

			La terrible historia comienza en Venecia, donde el filosofo y fraile dominico llega después de una larga peregrinación, Londres, Paris, Ginebra; Frankfurt, Praga; Zúrich.

			Un noble veneciano venido a menos Juan Mocenigo lo invita a que lo instruya en reglas mnemotécnicas y por razones desconocidas, quizás banales, denuncia a Bruno al santo oficio, éste es detenido el día 24 de mayo de 1592, es llevado a Roma en febrero de 1593, recluido en la cárcel del santo oficio, lindante con San Pedro, el proceso transcurre entre interrogatorios y torturas, el imputado se defiende y rebate las acusaciones.

			Transcurren los meses y los inquisidores perciben que llegaron a un punto muerto y en consecuencia toma las riendas del proceso el Cardenal Roberto Bellarmino, es un toscano nacido en Montepulciano en 1542, entró a los 18 años en la orden de los Jesuitas, Bellarmino es más un pensador político, que un experto de las Sagradas Escrituras.

			Su concepto del proceso es sintético , ha intuido que el imputado con su visión de  “un infinito abierto a la pluralidad de los mundos” ha inaugurado una nueva era para la libertad del pensamiento.

			Lo que temían los inquisidores es que, si se ponía en discusión la interpretación de las Escrituras, que hacía la iglesia católica, también estaba en riesgo todo la doctrina de la iglesia romana .

			Giordano Bruno está dispuesto a abjurar y admite que su fe no contrasta con La Biblia, pero sí con la interpretación que hacen los Pontífices de ella, predicando que en el único lugar donde hay salvación es en la iglesia romana.

			La iglesia católica estaba asediada en Europa por el movimiento de Reforma, Martin Lutero clavó en la puerta de la iglesia de Wittemberg las 95 tesis en el año 1517 , Roma estaba perdiendo países enteros, los escandinavos masivamente se plegaron a la nueva praxis cristiana, la reforma se extendía también en Alemania, Suiza y Holanda.

			Ante este contexto social y religioso, el fiel representante de la orden creada para la Contrarreforma, el Jesuita Cardenal Bellarmino, ve en el proceso de Bruno un motivo para comenzar a devolver el prestigio político y la presunta autoridad espiritual a la Iglesia católica, el proceso toma impulso y el 9 de setiembre de 1599 comienza la audiencia final en la que asiste el propio Papa, Bellarmino manda al filósofo un ultimátum o abjura sin condiciones o la muerte.

			El 21 de diciembre el filosofo da a la corte la respuesta definitiva  “no debo, ni quiero retractarme, no tengo de que retractarme, no tengo materia de que retractarme, y no se de qué tengo que retractarme”.

			La sentencia de muerte es pronunciada el 18 de febrero de 1600 en el apartamento del Cardenal Madruzzo, con la presencia de la corte inquisitoria; Bruno escucha la sentencia de rodillas y cuando termina la lectura de la sentencia , pronuncia las tremendas palabras que son símbolos de los mártires de la libertad:

			“Quizás con más temor pronuncia UD la sentencia en contra de mi, que el miedo que tengo yo al recibirla”.

			Durante la semana que precede la ejecución, Roma está llena de peregrinos por el año santo que comenzaba, al fin del jubileo se contaban al menos un millón de personas , la iglesia de Roma piensa que la ejecución de un hereje, tenga un alto valor simbólico de advertencia, para quien vuelva a un país amenazado por la Reforma.

			Por lo demás Enrique IV, de origen protestante , rey de Francia, hacía poco tiempo que había pronunciado las célebre frase  “Paris bien vale una misa” y había sido acogido por la Iglesia romana, pronto la defrauda concediendo la libertad de culto a los protestantes en el edicto de Nantes (1598) y por eso el suplicio de Bruno, se ordena en la plaza Campo de Flores, bajo las ventanas de la residencia del embajador francés, para que pudiera ser observada por este.

			Al alba del 17 de febrero de 1600 Bruno es sacado de la cárcel de Tor di Nona y recorriendo las calles de los Bancos y del Peregrino llega a lugar del suplicio, Campo de Flores, donde pronto las llamas de la hoguera lo alcanzan, amordazado no puede hablar y sofocado por el humo, muere.

			La ejecución relatada es el mayor signo de la iglesia católica de exorcizar el incipiente pensamiento moderno, siguió con la misma tesitura durante siglos en forma menos cruenta y llegamos al siglo XIX, en el año 1846 en que el Papa Leon XIII en el  “Silabo” refuta la civilización moderna y definía como un error la libertad de culto y de opinión .

			Cuando en el año 1899, se inaugura el monumento a Giordano Bruno en la plaza del Campo de Flores , el Papa dirigió una carta a los fieles difamando una vez más al filosofo, el Vaticano siguió ejerciendo presión para demoler el monumento con todos los gobiernos y no lo pudo lograr, tampoco pudo hacerlo durante el régimen de Mussolini, a pesar de la buena relación existente entre ambos estados.

			Ante esa inesperada negativa de Mussolini, el papa PIO XII reacciona haciendo proclamar al gran inquisidor, el Cardenal Bellarmino, primero santo en 1930 y después doctor de la iglesia universal 1931, y que debía venerarse como patrono de los catequistas; recita en su epitafio  “mi espada ha sometido a los espíritus soberbios”.

			David piensa con sus acotados conocimientos teológicos, acaso la base del cristianismo no es la misericordia, la cual triunfa sobre el juicio.(Santiago2:13b)

			En años más recientes de la historia, el Papa Juan Pablo II, encarga al Secretario de Estado, Cardenal Sodano, un mensaje al cumplirse los cuatrocientos años de la muerte de Giordano Bruno, este pidió recordar el martirio con un  “espíritu abierto a la veracidad histórica”.

			Según el Vaticano “en el siglo XVI Roma estaba amenazada porque Lutero, Calvino y Enrique VIII, que habían arrebatados reinos enteros a otra forma de Praxis cristiana y que la elección intelectual del filósofo era incompatible con la doctrina de la iglesia católica”. Continua aseverando “que no había dudas que los tribunales de la inquisición de Venecia y Roma actuaron correctamente, dictando la sentencia que fuera ejecutada y estos hechos no son motivos para que la iglesia romana se lamente por lo ocurrido.”

			¿Finaliza con este escrito el espíritu abierto a la verdad histórica, ni un escueto lo lamentamos, por parte de la iglesia romana?.

			Pareciera que no se disculpan ni piden perdón, como se atrevía Giordano Bruno a afirmar que su regla de fe y prácticas estaban basadas en las Sagradas Escrituras, y no en los documentos y tradiciones de la iglesia de Roma.

			Con las aseveraciones del Secretario de Estado del Vaticano nos preguntamos, si en el siglo XXI siguen pensando en última instancia como en El siglo XVI, parecen cambiar todo para no cambiar ni un ápice de su pensamiento ultramontano. Es su doctrina y no cambiaran a pesar de las nuevas adjetivaciones que llenan sus escritos.

			David se queda reflexionando, es su fe y tienen derecho a tenerla, claro explicitándola como lo hiciera el Secretario de Estado, Cardenal Sodano, nos aclara muchas intervenciones de la Iglesia de Roma a través de los siglos y actualmente.

			Pasaron más de cuatro siglos del martirio de Giordano Bruno, acallaron sus palabras en los últimos momentos de su vida con una mordaza. David piensa que esa luz que se encendió en el siglo XVI aún sigue alumbrando para convertirse en uno de los exponentes más importantes del pensamiento moderno.

			Que valentía la suya, de defenderse solo ante el aparato demoledor de la Inquisición, se atrevió a decir que su pensamiento no contrastaba con la Sagradas Escrituras, pero sí con el de la iglesia de Roma, qué fortaleza espiritual al aseverar que su fe estaba basada en la Biblia, al hacerlo, firmó su sentencia de muerte, lo sabía y lo asumió como un mártir.

			Otro proceso similar donde intervino la Inquisición, fue el del recordado matemático de Padua, Galileo Galilei, que no pudo responder como Giordano Bruno, era un científico, no un teólogo, abjuro de sus ideas , claro que con esto sólo no le bastaba a la Inquisición, que lo castigan enucleándole los ojos, dejándolo ciego y en arresto domiciliario.

			Mientras David espera el ómnibus, para volver a su departamento, reflexiona sobre Galileo: cada uno ante situaciones límites responde como puede, él así lo hizo, gracias a su actitud, podemos tener la frase tan famosa como “y todavía se mueve” en referencia a los movimientos de la tierra.

			Sentado en el ómnibus que lo llevaría a su departamento, David lee sobre las últimas ejecuciones publica ocurridas en Roma, fueron hechas en la Plaza del Pueblo en noviembre de 1825,son condenados a muerte dos libre pensadores, Ángel Targhini y Leónidas Montanari, por voluntad del papa como está escrito en sus lapidas.

			La sentencia se ejecutó por ser  “reos de lesa majestad”, lesa significa ofensa en latín, en que lo habrán ofendido?, en su majestad?, claro que para los libres pensadores la majestad del Papa es con minúscula, y el Papa se creía que tenía la majestad con mayúscula, es decir se creía dios y podía disponer de la vida de los dos condenados. Precisamente no fue clemente y misericordioso cualidades propias de Dios, al que los creyentes le cantan Gloria a su Majestad, y el que merece todo honor.

		

	

		
			VI - In memoriam de la Legión Roma de carabineros, 7 de octubre de 1943

			Al llegar a su casa David se dispone a descansar, había caminado varios kilómetros, estaba cansado y dolorido por todos los hechos que le tocara evocar en las plazas de la Roma papal, se recuesta en el viejo sillón dispuesto a buscar los punto iníciales del trabajo de investigación sobre la República Romana.

			Por más que se esfuerce, no logra concentrase, en su mente revolotean las palabras de su padre, que le hablara de los acontecimientos que había sido testigo en Roma el 8 de setiembre de 1943.

			Benito Mussolini-jefe del gobierno fascista- había sido detenido y confinado en prisión en el gran Sasso; se forma un nuevo gobierno formado por , el General Badoglio y el Rey Victor Emmanuel III, quienes firman la capitulación de Italia ante los aliados, y con el peligro de la invasión alemana en ciernes, estos logran fugarse por vía marítima a Egipto, la confusión política y militar comienza a reinar en Italia, y una de las fuerzas que se opuso a la ocupación alemana fue la de carabineros.

			Hubo resistencia en Nápoles y en Roma, lucha desigual pues los carabineros con armas livianas no se podían enfrentarse a los tanques y paracaidistas alemanes, pronto se vieron rebasados, muchos pasaron a la clandestinidad y otros siguieron ejerciendo su función de resguardar el orden civil para lo cual habían jurado.

			Pero quien se la tenía jurada a los carabineros, era el General fascista Rodolfo Graziani, que con el titulo de Mariscal de las fuerzas italianas leales a los nazis, manda la orden de desarmar a los carabineros, con el engaño que irían al norte de Italia a trabajar, y en realidad serian conducidos a los campos de concentración.

			La orden del desarme y detención se filtró antes que llegara a destino, muchos pasaron a la clandestinidad, se cree que fueron más de seis mil que lo hicieron y 2500 fueron detenidos en los distintos cuarteles.

			Cuando hablaba de los hechos, la cara su padre se transformaba, su hijo David la tiene presente y también los silencios que se producían cuando relataba como lograron fugarse con dos compañeros, los relatos son siempre los mismos, cuando era niño le creía, ahora de adulto tiene dudas, pero lo comprende por las situaciones límites que vivió.

			Se transporta con el recuerdo a los hechos acaecidos entre la noche del 6 de octubre y la madrugada del 7 de octubre de 1943, la planificación de la fuga, tenía que ser secreta, como también del lugar donde lo harían.

			El plan de acuerdo al relato de su padre, fue elaborado por cinco compañeros, que a la medianoche debían encontrarse en la sala del capitán, donde criaban conejos, esto David nunca lo creyó, su padre lo repitió siempre pero…..¿un Capitán de carabineros criando conejos?

			A la hora indicada llegaron los cinco, hablaban despacio, tratando de convencer a dos compañeros que habían renunciado fugarse, no hubo forma de persuadirlos, hasta el último momento trataron de convencerlos que saltaran hacia la libertad, a los dos que desistían de la fuga.

			Los tres audaces, miraron por última vez a sus dos compañeros de armas, se sacaron las botas para no hacer ruido y esperaron que el centinela se alejara para saltar al vacío, según el relato de Pedro-su padre- los segundos en el aire fueron una eternidad antes de caer a tierra, uno a uno fueron llegando, se saludaron por última vez y se separaron de acuerdo al plan.

			La libertad ganada había que sostenerla, Pedro conocía a Roma como la palma de su mano, caminó guareciéndose ocasionalmente de la lluvia, en la madrugada empapado, logro conciliar el sueño debajo de la estatua de Garibaldi en el monte Janículo.

			Lo despiertan temprano una cuadrilla de obreros que debían reparar la plaza, se ofrece a ayudarles, les pide una pala para mimetizarse con ellos, sabía de las redadas de las SS, y si lo veían trabajando pasaría desapercibido y no lo detendrían.

			A media mañana mientras el grupo de obreros se encontraba trabajando, pasa una inconfundible columna de las SS, se detienen, observan unos segundos,- a Pedro le corre un pequeño hilo de sudor frío por la frente-, como no escrutan nada extraño, emprenden nuevamente la marcha, cuando se alejaron totalmente, todos suspiraron aliviados y palmearon el hombro a Pedro, que comienza a secarse el sudor de la frente, al terminar la jornada de trabajo agradece la ayuda a lo ocasionales compañeros, con un fuerte gracias.

			Tenía que partir rápido porque en esa situación de confusión había delatores, no se sabía quién era quién y dentro de los obreros también los habría, reiteró el gracias alzando las dos manos y comienza a tomar atajos para internarse en la campiña romana.

			Cuando lee los hechos históricos, David se da cuenta que los relatos de su padre, son verdades en que le faltan piezas, la fuga fue en la primer semana de octubre de 1943, los aliados liberaron Roma en los primeros días de junio del 1944, pasaron casi 8 meses en que él le decía que permaneció escondido como un topo en las afueras de Roma.

			En ocasiones relataba que observaba cómo se entrenaban las tropas alemanas, “eran muy jóvenes ,casi imberbes”, acotaba, quería hablar más, David percibía todo el lenguaje gestual de su padre , también le dijo que fue partícipe pasivo del arresto de Mussolini,  “lo vi pasar en la ambulancia cuando lo llevaron detenido”. No era un oficial, pero sus superiores le tenían mucha confianza, sabía de los lugares ocultos del cuartel donde el jefe criaba conejos? Conejo era una palabra clave ? .

			David ahora está sentado en un viejo sillón en Roma, y está dispuesto a deducir en qué podría haber participado su padre , conociéndolo no se pudo quedar escondido como un topo según su relato

			Para comprender y armar algunas piezas del rompecabezas, se dispuso a profundizar el contexto histórico de Italia en los años previos a la llegada del fascismo, sabía que había mucha información para entender el entramado sociopolítico del que fue partícipe su padre.

			Después de la primera guerra mundial, Italia victoriosa y definitivamente liberada de los austriacos, no lograba estabilidad social; el descontento comenzaba a germinar en una sociedad pluralista, donde un judío había llegado a ser el alcalde de Roma.

			Paulatinamente la pluralidad se fue diluyendo con la llegada de Mussolini, que con la ayuda de iglesia romana que predicaba que el Duce era un hombre enviado por Dios, se fue afianzando el pensamiento autoritario, y racista del fascismo.

			Desde la unificación Italiana en 1870, se reconocía los derechos a todos los habitantes, independientemente de su religión, los cultos cristianos no católicos fueron autorizados, el gueto de los hebreos abierto y sus habitantes son admitidos en todos los estamentos del Estado Italiano.

			En el primer Parlamento Nacional italiano, nueve de sus integrantes fueron hebreos, el año 1885 se demolieron las casas del gueto en Roma, en 1904 se inaugura el templo Israelítico, la sinagoga mayor de Roma sobre el río Tíber en el  “Lungotevere Cenci”, su estilo de arte asirio con reminiscencias babilónicas forma parte del paisaje urbanístico romano.

			La convivencia con los diferentes duró poco, el fascismo creyó útil crear un enemigo para consolidar su régimen y aprovecho la ola de antisemitismo que asoló Alemania, Austria, Hungría, e Italia también se adhiere y promulga un decreto ley el No 1728 del 17 de noviembre de 1938, una declaración legal donde constaba que los hebreos no pertenecían a la raza italiana.

			Las consecuencias más lamentables de estas leyes raciales fueron la humillación, la miseria, la exclusión de la vida nacional de los hebreos, que culmina con la razzia en el gueto de Roma el día sábado 16 de octubre de 1943, nueve días después de la deportación de los carabineros de la Legión Roma.

			El motivo principal por el cual el coronel de la S S Herbert Kappler hace desarmar a los carabineros una semana antes, es que no quería incidente con la única fuerza, que podía oponer resistencia, en ese día se detuvieron a 1os hebreos hombres, mujeres ancianos y niños, fueron cargados en camiones sellados y llevados a la estaciones ferroviarias y enviados a las cámaras de gas de Aschwitz y Birkenau.

			Hubo un siniestro preámbulo antes de la razzia y detención relatada, en la tarde del 26 de setiembre el presidente de la comunidad hebrea romana fue convocado a la embajada alemana, donde el coronel Herbert Kappler, le comunica que los hebreos de Roma eran doblemente culpable como italianos por la supuesta traición.

			Por ser judíos pertenecían a la raza eternamente enemiga de los alemanes, en consecuencia el gobierno del Reich le imponía un costo de 50 kg de oro a consignar en 36 hs, caso contrario 200 hebreos serían rastrillados y enviados a Alemania,

			La cantidad de oro fue reunida y consignada en la embajada alemana en tiempo y forma , hasta el Vaticano dijo disponer 15 kg de oro en préstamo en caso de necesidad; igualmente a pesar de la obediencia a la exigencia , esto no los salvo de la razzia del 16 octubre donde fueron capturados 1067 hombres, 743 mujeres, 281 niños .

			Las tropas cargaron a los detenidos bajo las mismas ventanas del aposento papal, mientras los desdichados gritaban que venga a ayudarlos el Papa, de parte del pontífice no hubo ninguna reacción, como escribe el embajador del Reich ante la santa sede von Weizsacker, “que pese a las presiones ejercidas sobre el Papa, éste no se dejo inducir para que efectúe alguna declaración de protesta contra la deportación de los hebreos de Roma.”

			David casi dormitando en el cómodo sillón, lee lo que era de público conocimiento, que las tropas encargadas de tales operaciones no estaban acantonadas en Roma y se describe que cuando llegaron a la ciudad, se maravillaban de la magnificencia arquitectónica de la Iglesia de San Pedro, participaron del operativo 400 soldados a las órdenes de 14 oficiales.

			David se preguntaba, si alguno de ellos al mirar la Iglesia de San Pedro, tendría presente la reflexión del Rey Salomón al inaugurar el primer templo en Jerusalén , donde expresara en- 1era Reyes Cap 8 v 27-  “Pero, ¿es verdad que Dios morará sobre la tierra? he aquí que los cielos de los cielos no te pueden contener; cuanto menos esta casa que te he edificado? ”

			Cuanto menos esa casa que te han edificado tantos artistas notables, pero habitará Dios en ella? o en el corazón de las personas que acepten la Deidad de Jesucristo.

			Pronto David reconoce que se está desviando del eje histórico de sus investigaciones y vuelve a su padre, su fuga, que nunca creyó que estuviera escondido como un topo, y cuando volvía a Roma, porque observaba el movimiento de las tropas alemanas tan cerca?

			Lo cierto es que en el período del 8 de setiembre de 1943 al 4 de junio de 1944, la ciudad de Roma fue ocupada por las tropas del Reich, en ese período se alternaron episodios heroicos con llamaradas de rebelión , y también colaboracionismo con el opresor. En vía Rasella, vía Tasso, las Fosas Ardeatinas, ocurrieron los hechos más trágicos.

			En la calle Rasella se perpetró el atentado más audaz contra las tropas del invasor, los partisanos hicieron estallar una carga de trotyl al paso de una columna de las SS, hubo 33 muertos e innumerables heridos, Hitler furioso decide que por cada alemán muerto deben ser fusilados 10 italianos.

			La orden se cumple en las fosas Ardeatinas en las afueras de Roma, en esa orgía de muerte, era necesario el alcohol para adormecer la conciencia y masacrar 330 personas de rodillas, no todas las SS eran perversos, quizás tampoco los oficiales, pero el hecho es que históricamente sucedió, como lo relatan diferentes fuentes.

			Lo más notable es que el capitán de las SS Erik Priebke,- que habitara luego en el sur de Argentina- se equivocó al contabilizar a los detenidos, y cuando hubo finalizado la masacre, se dieron cuenta que quedaban 5 personas atadas, que no formaban partes de las contabilizadas en la lista, pero habían observado todo.

			En el juicio que se desarrolló en Roma a Priebke en el año 1996, no se pudo establecer quién había dado la orden de matar a los cinco inocentes y la cifra de los muertos llego a 335.

			El comando de la Gestapo tenía su sede en Via Tasso 145, una casona antigua de aspecto anónimo, pero adaptado como centro de detención y tortura.

			Muchos de los detenidos dieron su vida sin dar nombres de los compañeros de resistencia, los que lograron salvar su vida, relataron las horas de suplicio en manos del torturador capitán Priebke, entre los más recordados, en el arma de carabineros que pudo resistir las torturas en 28 oportunidades durante dos meses, fue el vice brigadier Ángel Joppi.

			David después de tanta información, llega a la conclusión de que su padre forma parte de los héroes anónimos que expusieron su vida y pudo relatar parte de lo vivido a su hijo, que oficiara de escucha durante tantos años.

			Cansado se queda pensando, en  “Las rat line” y otras organizaciones clandestinas, que proveían pasaportes permitiendo la fuga de altos oficiales nazis a sud América, que no se inmutaron algunos en afirmarlo, como lo hizo el citado capitán Priebke al ser detenido, donde públicamente agradecía a la iglesia católica por su ayuda, que le permitió eludir la justicia por más de cincuenta años.

			Después de varias horas de lectura David cae rendido por el sueño en el sillón, a la mañana se despierta dolorido por la posición fetal en que había quedado durante la noche, prepara su café con leche, toma jugo de pomelo, saborea los últimos bizcochos que aún le quedaban de la abuela y se propone a visitar el cuartel de carabineros del cual se fugara su padre.

			Era un día especial, sale del departamento con una energía desconocida para él, se dispone llegar caminando, sigue las indicaciones del mapa, el día gris plomizo dejó paso a una llovizna que poco a poco se fue intensificando, no reparaba que en ocasiones se mojaba, obsesivamente se preguntaba, que le sucedió al pueblo italiano, que hablara tan poco de lo que había ocurrido a sus 2500 carabineros, que fueron enviados a los campos de concentración.

			Fue providencial, que la comunidad hebrea de Italia comenzara a hablar de las leyes raciales, y de sus muertos. El notable escritor Primo Levi, sobreviviente del Holocausto, relataba en sus libros las atrocidades cometidas en dichos campos, eso animó paulatinamente a dar a conocer lo sucedido, en diferentes lugares de Europa con los prisioneros Italianos.

			David caminó por más de veinte minutos en la lluviosa mañana romana, la naturaleza había acordado darle el mismo marco de tormenta que su padre le había relatado en tantas ocasiones en esa madrugada del 7 de octubre de 1943.

			Empapado llegó al cuartel, se cruza en la vereda de enfrente para dimensionar el edificio, los muros perimetrales tendrían más de tres metros de alto, desde donde se había arrojado su padre con sus dos compañeros, los guardias en la entrada permanecían estoicamente firmes bajo la pertinaz llovizna.

			David cruza nuevamente la calle, se acerca a uno de ellos, exhibe su pasaporte, y se identifica como un italiano hijo de un carabinero de la Legión Roma, el guardia controla el documento, escucha emocionado a David, que le pide permiso para ver el patio central con su fuente, la que tantas veces describió su padre, el carabinero lo mira con asombro y decide acompañarlo, en el patio central, efectivamente aún permanecía la fuente de la cual el agua brotaba alborozada.

			David se cuadra imperceptiblemente, adopta posición de firme, realiza un saludo tocándose la sien derecha, al mismo tiempo que con su mano izquierda deja caer unos pétalos de rosa que tenia preparados, el carabinero que estaba a su lado con los ojos húmedos le dice en el oído:

			-Te lo dejo hacer, porque mi padre también perteneció a la Legión Roma y todos los días lo espero, las miradas se entrecruzaron, comenzaron a caminar hacia la salida; con un gracias, respetuoso por el dolor, David se despide tendiéndole la mano, a lo que el ignoto carabinero, con voz firme le agradece el reconocimiento y el recuerdo de la gloriosa Legión Roma, de la cual su padre fuera integrante, y aún no había regresado del cautiverio después de 45 años.

		

	

		
			VII - Reconocimiento in situ del monte de la Gloria

			David comienza a caminar con la satisfacción de la promesa cumplida, mira por última vez el cuartel de la Legión, la pertinaz llovizna pronto se transforma en chubasco, transita las encharcadas calles con cuidado para no resbalar.

			Un olor familiar que sale de una pizzería hace detener su marcha, entra, el aroma a pizza impregna todos los rincones , pide dos porciones con hongos,- que era su preferida-, el local estaba colmado de jóvenes estudiantes y oficinistas.Después de esperar unos minutos se acerca el encargado de despachar el pedido, con cuchillo en mano corta los dos pedazos de pizza , mientras lo hace mira despectivamente a dos jóvenes desalineados, con la remera del Che Guevara, y le dice a David :

			-Si estuviera aquél hombre esto no pasaría.- David sabe que aquel hombre era Mussolini- y sin dejarlo que continúe con el comentario le responde:

			-Aquél hombre arruinó Italia.

			El pizzero eleva rápido el cuchillo, y lo clava en la tabla delante de David, que instintivamente retrocede dos pasos, al tiempo que le grita si estaba loco, por unos instantes se miraron fijamente, y el presunto agresor se retira murmurando en dialecto romano.

			David toma las dos porciones de pizza y el agua, se sienta en una mesa junto a dos oficinistas que habían observado la escena, a los que les pregunta con una sonrisa nerviosa

			-¿Son todos así en esta linda Italia?, los ocasionales compañeros de mesa responden:

			-Todavía hay fanáticos fascistas en todas partes, y también están las brigadas rojas, Italia es una linda mezcolanza, estamos todos juntos hay que convivir, a lo que David responde con un resignado:

			-Si seguro- y comienza a saborear la pizza.

			Sus compañeros de mesa comenzaron a hablar un dialecto familiar a los oídos de David, éste mirándolos, dice:

			-De la manera en que están hablando, utilizan las mismas palabras de mi infancia, con las que aprendí a hablar.

			Una amplia sonrisa iluminan sus rostros e inmediatamente se presentan como Lucio, periodista y Aldo como oficinista, y éste último utilizando el dialecto le pregunta en qué lugar había nacido? y que hacía en Italia?, a lo que David contesta:

			-Mi lugar de nacimiento está entre la región del Lazio y la Campania, soy profesor de historia y vivo en Argentina , e irónicamente agrega:

			-Si vos trabajas en una oficina, yo soy Enrique Caruso, Aldo pide disculpas por la forma de preguntar y sigue:

			-Muy bien ,ya te diste cuenta que trabajo en una oficina que portan armas- Lucio interviene en la conversación-, alzando la voz le dice a su compañero:

			-Te desubicaste, casi me haces perder una nota para el diario, volver después de 22 años es para hacerle un reportaje, no un interrogatorio policial- David sonriendo se dirige a los dos con un:

			-Gracias muchachos, acepto las disculpas de Aldo y en cuanto a la nota, la dejamos para otra ocasión, seguramente nos seguiremos viendo, me dan el teléfono y seguimos en contacto,¿que les parece ?, a lo que Lucio responde:

			-Sí, pero antes nos tomamos un café.

			El humeante café ristretto fue servido, el aroma y el color petróleo ya le eran familiar a David quien lo toma de un sorbo, pensando que lo estimularía para la caminata en lo que quedaba del día.

			La lluvia había cesado y el sol resplandecía en la otoñal tarde, era un momento propicio para ir al monte Janículo-Gianicolo- , hacer un primer reconocimiento in situ para inspirase en la ardua tarea que estaba por comenzar, se lo transmite a sus ocasionales amigos quienes deciden llevarlo en auto, Lucio acota entusiasmado:

			-Las curvas y subidas se prestarán para probar el arreglo que le hice al auto.

			Los tres salen de la pizzería, caminan cien metros y estacionada sobre la vereda esta la plateada Alfetta, David se ubica en el asiento del acompañante y Aldo en el de atrás, lentamente transitan las estrechas calles para llegar a la entrada al monte Gianicolo, en las serpenteantes curvas en subidas, el motor del auto emite un sonido armónico, a lo que David exclama:

			-Sonido de Stradivarius, Lucio sonriendo agradece la comparación y pregunta con falsa humildad

			-No estarás exagerando?

			David no puede contestar, los nombres de las calles que pasan, evocan en su memoria los protagonistas de esa gesta de héroes, como Casini, Dandolo, Sterbini, Armellini, Staffi, Daverio, Bassi, Dall’ Ongaro y Gofredo Mameli, todos integrantes y defensores de la gloriosa República Romana de 1849.

			Sobre la calle Garibaldi, después de una subida sinuosa que hizo rugir a la Alfetta, estacionan en el frente de la Iglesia de San Pedro en Montorio, el nombre lo recibe porque en el atardecer esa parte del monte adquiere con color áureo.

			Los tres visitantes entran en la Iglesia y al recorrerla, David advierte, que al lado del altar mayor está sepultado sin lapida, el cuerpo de Beatriz Cenci; espontáneamente relata a sus compañeros, lo que en vida tuvo que soportar la joven: los abusos físicos de su padre y del poder religioso – político, que terminan condenándola a muerte. Y acota:

			-No la recuerda la iglesia romana , pero si los poetas como Sthendal, Shelley, Moravia, para inmortalizarla como símbolo de la libertad de la mujer.

			Se retiran de la Iglesia ,al llegar al exterior en la derecha surge un pequeño templo que fuera construido por el arquitecto Bramante a pedido de los reyes católicos Fernando e Isabel, en el supuesto lugar donde fuera crucificado el Apóstol San Pedro.

			Con un grito de asombro Lucio señala el lado izquierdo de la iglesia donde se observa una bala de cañón, y exclama:

			-en este lugar, hicimos trabajos prácticos de periodismo histórico con nuestro Jefe, es el que más sabe de las secretos de Roma, aprendí mucho con él, así que con certeza les digo que, esa bala de cañón quedó como recuerdo del furioso bombardeo de artillería francesa, que permitió romper el cerco de los defensores de la República Romana. Mientras se desplaza señalando el osario, emocionado continúa:

			-Este modesto monumento, es en memoria de los caídos que sacrificaban su vida al nombre de  “Roma o muerte”, entre los huesos de los héroes se encuentran las cenizas del autor de la letra del actual Himno Nacional Italiano, Goffredo Mamelli, fue herido en combate, lo que parecía un simple herida, surge la temida gangrena y tampoco con la amputación del miembro pudo salvar su vida.

			Cuando sus compañeros se encolumnaban para dejar Roma, pasan por el hospital del Peregrino, donde el poeta agonizaba, y entonaron el Himno compuesto por él con música del maestro Novaro: Fratelli d´Italia, tenía veintidós años, David felicita a Lucio por la síntesis histórica y Aldo grita

			-Bravo no te conocía en esa faceta, a lo que Lucio le dice:

			-Tengo más, no terminé, voy a continuar, pero antes quiero ver que hay en el fondo de la calle debajo de los centenarios plátanos, miren, con sus frondosos troncos en alto semejan brazos que nos dan la bienvenida; vamos a caminar entre las hojas. Comienzan a deambular y en cada paso se escuchaba un sonido que semejaba palabras como: Valor, Entrega, Cuidado, continuaron avanzando en silencio, hasta al llegar al monumento ecuestre de Garibaldi.

			David se quedó pensando, en los sonidos que emitieron la lanceoladas hojas de los plátanos, mientras caminaba en ese húmedo colchón vegetal: Valor, Entrega, Cuidado, es para no olvidar: que los plátanos como guardianes de la historia, en cada año, en otoño, nos recuerdan y advierten que debemos estar alertas de que la libertad ganada no fue mágica, fueron miles de vida que se ofrendaron para la naciente patria.

			Mientras rumeaba en esa experiencia auditiva, Lucio con voz imperante pregunta si continuaba como lo había prometido, y así honraba a su jefe de redacción del diario , sin esperar respuesta comienza el relato mencionando que:

			-A la altura de la calle Brecht, en el muro de la Villa Sciarra se pueden ver dos lapidas , la primera a la derecha data de 1850, el papado celebra la reconquista de Roma agradeciendo a los invasores franceses y la otra a la izquierda, fue colocada en 1871, recuerda el sacrificio de los patriotas que defendieron la República romana.

			David en medio del relato mira el mapa para comprender los hechos y dimensionar los acontecimientos bélicos que ocurrieron en esos lugares.

			Lucio continua hablando mencionando que antes de la bifurcación de vía Aurelia antigua aparece a la derecha lo que queda de la villa del Vascello, un sitio legendario, pues entre el Vascello y villa Corsini fue teatro de violentísimos combates, uno de los últimos baluartes de la resistencia al invasor francés.

			Con la voz cargada de emoción Lucio señala, un poco más adelante se encuentra otra villa, Doria Pamphili, estos lugares que ahora son frecuentados por familias con niños, gente que disfruta de paseos al aire libre, enamorados que caminan plácidamente de la mano , en esos días literalmente la tierra se empapó en sangre, se puede afirmar sin exagerar, Lucio aclara que todo esto lo recuerda porque realizó un trabajo práctico de periodismo histórico, Aldo responde con un leve fastidio:

			-sí lo recordamos, ya mencionaste que tu jefe es el que más sabe de los secretos de Roma y tu trabajo práctico terminó en Villa Doria Pamphilli, ya es hora de volver, que te parce David?. y este dice:

			-Sí me parece que es hora de la vuelta, pero antes los quiero invitar para el sábado, nos vamos a reunir con un grupo de verdaderos argentinos a jugar al futbol en donde empieza la vía Appia antigua a pocos metros de la tumba de Cecilia Metella y les voy a hacer probar el mate, es a las dos de la tarde, Aldo y Lucio se miraron y Lucio responde:

			-Estaremos y comprobaremos que tan buenos son estos argentinos jugando al futbol, nosotros tenemos dos campeonatos mundiales, aunque para ser honestos en esos equipos había tres argentinos .

			Caminaron hacia el auto, mientras trataban de recordar los jugadores que integraban los dos equipos campeones mundiales de Italia, subieron a la plateada Alfa Romeo, comenzaron el descenso del monte Gianicolo.

			El sol caminaba lentamente hacia el ocaso, entre las serpenteantes bajadas el paisaje cambiaba rápidamente con tonalidades verdes y ocres, la Alfetta en los descensos continuos no rugía, su armónico sonido era apenas audible, llegaron al puente Vittorio Emanuel II, se despidieron con la certeza de que se iban a ver el sábado a la tarde convocados por el mate y el partido.

			David, camina con paso firme, llega a su departamento, e inmediatamente se dispone a descansar, el día fue intenso, además mañana tendrá que concurrir a la Facultad y armar los temas con el Profesor Andrea Sabattini.
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			Vía de los foros imperiales.
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			Foro Romano.

			Altar de la Patria, plaza Venecia, con columnatas del foro.
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			Altar de la Patria, plaza Venecia, con columnatas del foro.
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			Restos  actuales de la Curia. 
(Palacio de Pompeyo donde fuera asesinado Julio César.)
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			Sinagoga principal de Roma, construida a principios del siglo XX.
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			Mausoleo del emperador Adriano,
 conocido como Castillo de San Angel.
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			Interior de la Iglesia Santa María Mayor,
  decorada con el primer cargamento de oro del Perú.
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			Plaza Navona, fuente de los cuatro ríos del Arquitecto Bernini.

			
				
					[image: Placa recordatorio de los patriotas caídos en la defensa de Roma.]
				

			

			Placa recordatoria de los patriotas caídos en la defensa de Roma.
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			Capilla Sixtina. Sibila Cumana. Miguel Ángel.
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			Pinacoteca Vaticana. 
Virgen del Foligno. Rafael Sanzio.
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			Interior del Hospital Republicano del Peregrino
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			Lápida del poeta británico John Keats Cementerio Protestante. Roma.
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			Estatua ecuestre de José Garibaldi, Monte Janículo. Roma.

			
				
					[image: Estatua de Giordano Bruno, Plaza Campo de las Flores. Roma]
				

			

			Estatua de Giordano Bruno, 
Plaza Campo de las Flores. Roma.

			Fotografía del año 2019. Muestra en el costado de la estatua una publicidad, con una joven con los ojos vendados y copa en mano que invita a beber; ante esta imagen es imposible no recordar algunos versos finales de la poesía “Campo di fiori” del Nobel de literatura Czeslaw Milosz que escribiera cuando se quemaba el gueto de Varsovia:

			“La gente en Varsovia como en Roma se divierte indiferente ante los mártires sobre el fuego” y concluye la poesía con la siguiente  oración:

			“..Cuando Giordano subió al patíbulo, no encontró en lengua humana ni una palabra para decir a la humanidad, a la humanidad que quedaba ya corría a emborracharse.”

			Los años transcurren, los fuegos son diferentes y la humanidad pareciera  continuar con la misma actitud.

			Al día siguiente en la biblioteca de la Facultad el encuentro con el docente fue distendido y pronto se pusieron de acuerdo con los antecedentes históricos de la investigación, recibió el aliento que siempre le dispensara el enjuto colega, se despidieron compartiendo una taza de café.

			David se dispuso al trabajo, comenzó con la investigación, buscó en la biblioteca los autores de la bibliografía que le sugirió su director , los ordenó de acuerdo a como lo tenía planificado, la lectura y la escritura lo tuvieron sumido toda la tarde, no se dio cuenta de las tazas de café que había tomado, la cafeína y el azúcar ingerido le proporcionaron las suficiente energía para continuar sin almorzar, el tema lo apasiona, se dio cuenta del hecho cuando el ordenanza le avisa que en pocos minutos la biblioteca cerraría.

			La oscuridad paulatinamente va ganando la ciudad, toma el ómnibus de regreso, se baja enfrente de las excavaciones del largo de Torre Argentina, camina unos metros la gris plaza Navona de la mañana está iluminada a pleno en la oscura noche.

			Piensa en unos versos del tango, Loco, que cantaba la notable Amelita Baltar, con música de Astor Piazzola y cambiando de ciudad entona: “la noche romana tiene ese que se yo viste… , camino por via del Teatro Valle”, observa que algunos turistas lo miran extrañado, se da cuenta que está delirando, retoma la compostura, piensa que el hambre lo está trastornando y entra en una trattoria para saciar su hambre.

			Llega a su departamento, se acuesta temprano por el improvisado partido de futbol que tendrán con los italianos; al despertarse por la mañana se alegra porque el sol se hacía presente y el día acompañaría para estar al aire libre.

			Toma el ómnibus en la estación, llega antes de la hora establecida, se baja a pocos metros de la entrada a las catacumbas de San Sebastián , disponía de tiempo para caminar por las milenarias piedras de la vía Appia.

			Los añosos cipreses armonizaban el paisaje, como para evocar los hechos que sucedieron a la vera de la que fuera la entrada a la capital del Imperio Romano, por allí pasaron las legiones, fueron crucificados los seguidores de Espartaco- líder de la revuelta de los esclavos rebeldes- , y también muchos cristianos fueron muertos de la misma forma.

			Paulatinamente en la bella soledad del paisaje, comienza a divisarse la enorme tumba circular en la cual está sepultada Cecilia Metella-hija de un Cónsul romano- que inspirara al poeta inglés Lord Byron el canto de los peregrinos de Childe Harold.

			A la cita fueron llegando puntualmente, Bruno, Alejandro y Abi con su inconfundible termo, la tumba de Cecilia Metella era lo suficientemente visible como para que el encuentro se produjera sin inconvenientes.

			Estacionada sobre el pasto a diez metros se encontraba la inconfundible Alfetta, Lucio y Aldo saludan a David y se bajan con un amigo, Eduardo , después de la presentación formal con Alejandro, Bruno y Abi se disponen a buscar un lugar para armar la cancha con arcos reducidos, para despuntar el amor por la redonda; Abi prepara unos mates antes de que comience el partido, al probarlo Eduardo sonriendo le dice a Abi:

			-Muy bueno, fuerte y sabroso como el café ristretto- Abi le responde- con su característica mueca que quiere ser sonrisa- y con un:

			-Muchas gracias, -y al mismo tiempo que piensa, demasiado confianzudo es este tano, .- alza la voz, les avisa que se dirige a las catacumbas de San Sebastián , deja el termo sobre la Alfetta, Eduardo se queda tildado primero y luego articula una exclamación:

			-Podría acompañarla pero…, pero no puedo defraudar a los muchachos tengo que jugar, te llamaré….

			Los equipo de tres se sortearon, la habilidad de los argentinos se compensó con el mayor despliegue físico de los italianos, el picado terminó empatado en tres goles.

			Mientras comentaban algunas jugadas, disfrutaron de un refrigerio con gaseosas; había un premio especial, -una botella de cerveza-, que sería destinado para el mejor jugador, el elegido fue Eduardo, que luego de compartirla, aclaró que jugó profesionalmente en un equipo del ascenso.

			Entre risas y chistes fueron recogiendo la ropa, con que señalaron los arcos, y antes de saludarse David se dirige a Lucio, agradece la charla histórica en el monte Gianicolo, le sugiere un tema para una investigación periodística: “porqué la sociedad italiana tardó tanto en hablar de los carabineros de la Legión Roma, que fueron deportados a los campos de concentración?” , Lucio lo mira pensativo y triste, y responde:

			-es interesante la propuesta, voy a tenerla en cuenta.- toca la bocina de la Alfetta en señal de despedida, David alzando la mano responde al saludo.

		

	

		
			VIII - Contexto político de la República Romana de 1849

			Los días de arduo trabajo en la Facultad se sucedían interrumpidamente, David había recopilado los datos como para organizar las investigaciones sobre los antecedentes sociales y políticos- religiosos; piensa que este último concepto, el religioso, que suele sutilmente pasar desapercibido entre lo ideológico, termina permeando decisivamente los hechos y tiene que ser analizado.

			El 16 de junio de 1846 el carismático y presuntamente epiléptico, Juan Maria Mastai Ferretti, obispo de Ímola, es elegido Papa y toma el nombre de Pio IX.

			Dos mil súbditos papales padecían en las cárceles, en realidad no sólo en las cárceles se padecía, los más humildes también vivían miserablemente en los Estados Pontificios, el Papa es un cincuentón jovial con sentido del humor, con deficiente preparación teológica y política , aunque buen violinista.

			En los primeros meses del papado, comienza con una serie de obras públicas que no se concretan, el descontento social se precipita y en setiembre de 1848 el papa encarga el gobierno a Pellegrino Rossi, ministro laico del estado Vaticano,- famoso por su incisivo sarcasmo-el 15 de noviembre, cuando está entrando al palacio de la Cancillería, saludando a la hosca multitud con una desdeñosa sonrisa, es apuñalado en el cuello y muere.

			Inmediatamente el Papa se recluye en el palacio del Quirinal. Al día siguiente el palacio es saqueado y éste huye a la fortaleza costera de Gaeta en el vecino reino de Nápoles, con él iba Marco Antonio Pacelli padre del futuro Papa Pio XII.

			Se constituye un nuevo gobierno que es precedido por Monseñor Muzzarelli, trata de gobernar, no puede hacerlo, porque el Papa desde Gaeta declara que los actos del nuevo gobierno no tienen valor.

			El 26 de diciembre el gobierno aprueba la convocatoria a una Asamblea Constituyente , dos días después el Parlamente se disuelve y se llama a elecciones para el 21 de enero de 1849, la primera con sufragio universal (masculino) directo.

			Frente a la precipitación de los eventos el Papa comete el enésimo error político, desde Gaeta, designa una comisión gobernativa presidida por el cardenal Castracane, casi como un gobierno en exilio y prohíbe a los católicos participar de las elecciones con la amenaza de la excomunión.

			La cifra de votantes es cercana al 70%, los hechos se suceden vertiginosamente, el 5 de febrero se inaugura la Asamblea Constituyente, y el 9 de febrero de 1849 se proclama en el Campidoglio, -sede del Parlamento- con 120 a favor,10 en contra y 12 abstenciones el decreto por el cual, el papado a ha sido destituido y cesado de hecho y de derecho del gobierno del Estado Romano.

			La nueva forma de gobierno será la democracia pura y tomará el nombre de República Romana, la bandera será el tricolor italiano, la forma de gobierno elegido por la Constituyente es el triunvirato.

			Esta nueva forma institucional participativa con consenso, no es interpretada por el pueblo que durante siglos permaneció alejado de la vida pública, a no ser en procesiones y ritos sacros.

			Mientras tanto se agrega la amenaza del Papa, que desde Gaeta pide la intervención de las mayores potencias católicas para que lo ayuden a restituir el poder temporal, enviando a las cancillerías de España, Francia , Austria y el reino de Napoles, un mensaje de intervención moral, que lógicamente es interpretado como intervención armada.

			En marzo se conforma el gobierno, un Triunvirato compuesto por José Mazzini, Carlos Armellini y Aurelio Saffi que comienzan a discutir el contenido de la Constitución , la misma quedó concretada con leyes progresistas, de avanzada, para ese momento.

			El verdadero motor de la reforma fue José Mazzini, en la ideología mazziniana la República es sobre todo, “un principio de amor, de mayor civilización, de progreso fraterno con todos y para todos, con mejoramiento moral e intelectual y económico para la universalidad de los ciudadanos”.

			La República Romana, es el primer estado europeo en proclamar en su Artículo 7 de la Constitución, que: de la creencia religiosa no depende el ejercicio de los derechos civiles y políticos, es la primera en eliminar la pena de muerte, no reconoce títulos de nobleza, ni privilegios de nacimiento o de casta.El domicilio es sagrado, únicamente se puede entrar por lo establecido en la ley, la manifestación de las ideas es libre, el correo es inviolable, las asociaciones civiles tienen libertad para conformarse

			David se queda reflexionando, la figura de José Mazzini, debería ser reconocida como la de Lincoln en los Estados Unidos, o en otro plano como la de Montesquieu en Francia. Y se pregunta qué razones sociológicas hacen, que Italia reconozca tardíamente a sus hombres preclaros, como para considerarlos padres de la patria, y piensa: que los grandes países lo son, porque tienen viva la memoria de esos hombres preclaros.

		

	

		
			IX - La invasión de Roma, el Gianicolo glorioso

			Y finalmente se concretó la ayuda de las potencias católicas, el 25 de abril de 1849, mientras que columnas de soldados napolitano se movilizan en sur, en el puerto de Civitavecchia desembarcan tropas francesas al mando del general Oudinot.

			Convencido de que los romanos se rendirían sin combatir, el día 30 de abril la vanguardia francesa ataca Roma, precisamente en el monte Gianicolo, esperan una resistencia simbólica, pero son sorprendidos de la determinación de los italianos.

			En una sola jornada de combate, quinientos son las bajas entre muertos y heridos en las filas de los atacantes, los violentos combates cuerpo a cuerpo se producen a lo largo de la via Aurelia y en la villa Doria Pamphili, ante una resistencia tan tenaz los franceses se retiran perseguidos por los soldados de la República Romana.

			Se llega a una tregua, entre tanto los napolitanos son derrotados por Garibaldi en Velletri-en la cercanía de Roma- y las tropas austríacas que también marchaban sobre Roma son detenidas en Ancona, el cerco parece momentáneamente detenido, pero el general Oudinot concentra el grueso de sus 30.000 hombres a tomar el monte Gianicolo, para dominar la ciudad desde lo alto, al reparo de una posible acción guerrillera.

			El 19 de mayo se fija una tregua para evacuar a los ciudadanos franceses de Roma, pero en realidad era para esperar refuerzos por las perdida que habían sufrido los atacantes, la tregua, es rota traicioneramente por los franceses que argumentaron que era sólo para la ciudad y no en los alrededores.

			Por sorpresa logran ocupar la altura de villa Corsini, donde colocan la baterías de artillerías, desde esa posición ventajosa, disparando indiscriminadamente, la lucha paulatinamente se inclina hacia los invasores.

			Resultan inútiles los actos de heroísmo de las tropas republicanas de Garibaldi, este pierde en un solo día entre heridos y muertos la escalofriante cifra de 900 hombres, Roma resiente el asedio.

			Garibaldi crea una segunda línea de defensa en los muros aurelianos, que ayudan a resistir unas semanas más, pero ante la superioridad de la artillería francesa, que es decisiva, y cuando ceden los muros de puerta Portese, es claro que el final es inminente.

			El armisticio es firmado el 30 de junio de 1849, y prevé que los franceses entren en la ciudad tres días después, Garibaldi reúne a su tropa en plaza San Pedro y ante la inmensa multitud que lo aclama les dice:  “salgo de Roma , quien quiere continuar la lucha contra el extranjero, síganme, pretendo amor, gallardía de patria y pruebas de valentía”.

			Cerca de las 20 hs habiendo reunido 4000 hombres con 800 caballos y un solo cañón, la extraña armada compuesta de, garibaldinos, bersaglieri –soldados-, lombardos, estudiantes y dragones pontificios -que se habían unidos a los voluntarios italianos-, deja Roma, hacia el exilio.

			Volvería desde Sicilia, para participar de la unificación definitiva de Italia, pudo comprobar, que la pérdida de tantas vidas no fue en vano y el Reino de Italia era una realidad, sin la figura del Papa gobernando Roma.

			En la tarde del 4 de julio de 1849, es ocupada totalmente la ciudad de Roma, un batallón de cazadores de los Alpes franceses entra en el Campidoglio, e invita a la Asamblea a retirarse, los diputados firman una protesta en conjunto que recita:

			“En el nombre de Dios y del pueblo del Estado Romano, que libremente nos ha elegido sus representantes, y en nombre del artículo V de la Constitución francesa, la Asamblea Constituyente Romana protesta delante de Italia, Francia y del mundo civilizado, contra la violenta invasión de las armas francesas en su residencia, ocurrida hoy 4 de julio de 1849 a las 19 hs”.

			Es el último grito de libertad; desde el punto de vista jurídico, la Constitución muere pocos meses después de haber nacido, sus ideas de unión y libertad permanecieron , siguieron permeando generaciones, tuvo que pasar un siglo para que vieran luz, en la promulgación de la Constitución de 1948 de la República Italiana.

		

	

		
			X - El retorno del papa a Roma, comienzo de la religiosidad popular

			David, después de sintetizar la caída de la República Romana, se aboca a describir los sucesos políticos- religiosos que acontecieron con el retorno del Papa, que vuelve del exilio en la primavera de 1850.

			De acuerdo con los escritos de Jorge Bouchard, -un investigador de origen valdense- el miedo padecido por el Papa durante su estadía en Gaeta fue tal, que comenzó a cultivar el sueño de la restauración , que se inspirase en la Contrarreforma, apelando a la religiosidad popular.

			Incluye también acciones contra los hebreos, por eso volvió a recluir a los judíos en el gueto de Roma, tenemos que llegar a 1870 para que los soldados piamonteses liberen definitivamente a los hebreos del gueto.

			En el norte de Italia la casas real de Saboya, conformaba el Reino del Piamonte, con Cerdeña; el presidente del Consejo de Ministros, Camilo Benso Cavour, en su discurso ante la Cámara de diputados, de dicho Reino, exclama:  “Todas las armas que debe munirse el poder civil en Italia, serán inútiles cuando el poder del pontífice sea reducido sólo al espiritual”.

			Justamente la idea “de libre Estado, libre Iglesia”, que propugna Cavour, al PapaIX lo aterra tanto, como las insurrecciones populares, lo que el Papa defiende es: que no vengan separados el poder espiritual de su cátedra y el temporal de su trono. Intuye que el mundo esta cambiando y debe actuar.

			El 8 de diciembre de 1854 el Papa proclama el dogma de la inmaculada concepción, es consciente que va al encuentro de la religiosidad popular, lo demuestran otros hechos como cuando aprueba las visiones de Bernardette Soubirous en Lourdes.

			Diez años después de la proclamación de la inmaculada concepción, se promulga la encíclica Quanta cura con el agregado del dudoso Sillabo donde se condena sin medias tintas al liberalismo, al civilización moderna y la libertad de pensamiento.

			Según el Papa deben considerarse errores graves, el divorcio, la abolición del poder temporal de los pontífices, que el catolicismo no sea la única religión del Estado, la separación de la iglesia y estado, la tolerancia para el público ejercicio de otros cultos, la manifestación de opinión o pensamiento que no estén conforme a la doctrina de la iglesia romana.

			David sigue escribiendo y perplejo exclama:

			-Es el retorno al absolutismo medieval?.

			Continua investigando las resoluciones teológicas, de una figura tan disruptiva como la del papa Pio IX, analiza el Concilio Vaticano I de 1870, ( donde se proclamó la infalibilidad papal, ) cuya composición fue calibrada de un modo tal que prevalezcan los obispos favorables al dogma.

			Mientras los opositores sufren presión y a veces amenazas, recuerda expresiones del teólogo católico Hans Küng,  “que el concilio fue más similar al congreso de un partido totalitario, que a una asamblea de libres cristianos”.

			Muchos obispos en desacuerdo con las resoluciones, se alejan de Roma antes de la votación final, el texto afirma, “que los dogmas y principios del Papa son indiscutibles de por sí”. Veinte obispos alemanes abandonan la iglesia católica y como designio divino cuando se alejaban de Roma, en el momento de la votación, un rayo rompe los vidrios de la cúpula de San Pedro.

			Es julio de 1870, pocos días después se desata la guerra franco-prusiana, el Concilio se suspende y nunca más se reanudará, las tropas francesas y austriacas que garantizaban la paz dejan Roma para involucrarse en la contienda , entran entonces los soldados del Estado italiano, hubo una resistencia simbólica por parte del ejercito pontificio.

			Las tropas de Victor Manuel I- rey de Italia-, precisamente los bersaglieri del General Cadorna, entran en Roma, y concluye para siempre los siglos de sometimiento de Roma al papado.

			Pio IX se encierra en el palacio Apostólico frente a la plaza de San Pedro, rechazando toda posibilidad de un acuerdo con el Estado italiano, prohibiendo la participación de los católicos italianos en la vida política de la naciente Nación.

			David continúa con la investigación histórico religiosa y social analizando escritos que le proporcionara a Lucio, su jefe de redacción, el notable periodista que no sólo escribe sobre Roma sino también de los secretos de Paris y Londres.

			Comprende la casi veneración que tiene Lucio por su jefe de redacción, porque al leerlos, comprueba la rigurosidad histórica de los mismos, con una síntesis muy comprensible del entramado socio religioso político de los documentos del Vaticano y ordenándolos cronológicamente, continúa con su escrito.

			El sucesor de Pio IX, León XIII (Vicente Joaquín Pecci) el autor de la encíclica Libertas de 1888 vuelve sobre los derechos fundamentales del individuo para afirmar que :

			“No es absolutamente lícito invocar, conceder una híbrida libertad de pensamiento, de prensa, o de culto como si fuesen otro derechos que la naturaleza le ha atribuido al hombre”, para completar la información, es necesario decir que este pontífice es el autor de la famosa encíclica social Rerum novarum , por la cual pasará a la historia como el papa de los trabajadores.

			La desconfianza de los papas sobre los derechos individuales que fuera una conquista de la Revolución francesa, continúa después de este pontífice, uno de sus sucesores PIO XI (Aquiles Ratti), declarará tranquilamente y sin tapujos ya en el siglo20:

			“Si hay un régimen totalitario, totalitario de hecho y de derecho es el régimen de la iglesia católica, porque el hombre pertenece totalmente a la iglesia, debe pertenecerle dado que el hombre es criatura del buen Dios; el representante de las ideas y del pensamiento de los derechos de Dios , no es otra que la iglesia”.

			En fechas más recientes, Juan Pablo II (Karol Wojtyla) quien ha operado con vigor en defensa de la paz, es también el autor de la encíclica Evangelium vitae ha afirmado y muchas veces repetido que:

			“La democracia, en las ondas de sus reglas, camina sobre las calles de un sustancial totalitarismo ”

			¿Las democracias son totalitarias, cuando sus leyes contrastan con las de la iglesia romana? ¿es que la iglesia católica, quiere ser la última autoridad en el campo de los derechos individuales también?, ¿Se lo permitirán las naciones que se inmiscuyan en sus leyes?, es la intromisión de un Estado, el del Vaticano, en las reglas que cada Nación ha establecido.

			David sigue reflexionando, toma su enésimo café, instintivamente come sin mirar un panino-sándwich- , necesita energía para sintetizar y acomodar la esencia de tantas enunciaciones teológicas similares, a través de siglos de historia de la iglesia católica.

			Sintetiza concluyendo, que coherencia para mantener un mismo pensamiento teológico, los Pontífices, maestros de la retórica, cambian palabras , se acomodan con sus sustantivos, adjetivaciones y latinismo, para no modificar un ápice su ultramontanismo a través de los siglos.

			Creen ser el camino, la verdad y la vida, esta aseveración fue hecha por la Deidad hace mas de 20 siglos, ellos la hicieron propia siendo hombres mortales desprovistos de deidad. David concluye que el resumen sería suficiente como anticipo del trabajo de investigación, y exclama:

			-Buenas semanas de trabajo,- y piensa que se merece un breve y merecido descanso y nada mejor que seguir conociendo la cambiante Roma

		

	

		
			XI - El obelisco del circo de Nerón en la Plaza de San Pedro

			David con sus comprovincianos Bruno, Alejandro y Abi quedaron en encontrarse en un lugar conocido y accesible para todos, la plaza Navona era ideal, por las líneas de bus que convergían; se reunirían precisamente en el bar ubicado enfrente de la fuente de los ríos de Bernini.

			El motivo principal del reencuentro era la visita al Vaticano que se debían, jugar unos partidos de truco, hablar de vivencias comunes que tanto extrañaban, y compartir lo que quedaba del dulce de leche que traería Abi, con su infaltable mate.

			David elige una mesa para cuatro personas con vista a la plaza, mientras espera a sus amigos lee una síntesis sobre cómo se formo, lo que hoy es el estado del Vaticano, que figura entre los más pequeños del mundo y es el centro espiritual de la religión católica romana.

			Como Estado independiente del territorio italiano, quedó definido el día 11 de febrero de 1929, como consecuencia de la firma del Tratado de Letrán con el gobierno de Benito Mussolini.

			Su templo más emblemático es la basílica de San Pedro, su construcción se inicia en el año 1506 con el proyecto del arquitecto Bramante, su diseño original, si bien se respetó, fue modificada por Miguel Angel en 1547.La actual fachada con la grandiosa columnata de desarrollo elíptico fue obra del arquitecto Bernini en el año 1657.

			Mientras está sumergido en la lectura, escucha unas voces familiares y el grito inconfundible de Alejandro.

			-Acá estamos.

			Recibieron las miradas de los presentes , nada importó, se acomodaron dispuestos a tomar mate y saborear los últimos bizcochitos de grasa; las miradas se hicieron más notables cuando Abi comienza a cebar mate y con un histrionismo que no era habitual en ella, lo levanta, y a viva voz grita :

			-Comienza la rueda.

			Las miradas inquisitivas cesaron, y los mates pasaron de mano en mano entre animadas partidas de truco, que se prolongaron por varias horas hasta que Alejandro pregunta:

			-Están dispuestos a visitar el Vaticano como habíamos quedado?, ya que Abi tiene acceso por medio de su tío, a lugares no comunes para otros turistas.

			Los tres asintieron con la propuesta, era posible ir caminando, tomaron la calle Vittorio Emanuel II, cruzaron el puente del mismo nombre y siguen por vía de la Conciliación con sus milenarias piedras resplandecientes.

			Llegan a la plaza de San Pedro, en el centro de la misma se distingue el obelisco egipcio que perteneciera al circo de Nerón rematado con una cruz en su vértice, observan la imponente Basílica, en su fachada en medio de las columnas se abre una serie de ventanas, y Abi señalando la central les dice:

			-De allí se asoma el Papa para impartir la bendición  “Urbis et Orbis” -

			Subieron las graderías y entraron al atrio de la Basílica, caminaron unos metros asombrados ante tanto mármol reluciente, observaron las dos puertas célebres, la de bronce a la izquierda, que perteneció a la Basílica paleocristiana y a la derecha la llamada puerta santa, que se abre tan solo en ocasión de los jubileos.

			Entraron en la capilla de la Piedad, para observar una de las obras más celebres de Miguel Ángel: La piedad, retomaron la nave central y observaron la cátedra de San Pedro, obra magistral del escultor Bernini y llegando al Baldaquin del mismo autor, Alejandro que había oficiado de guía pregunta

			-A que no saben debajo de donde estamos? Y sin esperar respuesta grita:

			-La cúpula de la basílica, tiene 120 metros – . La luz del sol intensifica el festival de colores de la misma, se quedaron unos minutos observándola perplejos.

			Continuaron visitando los museos vaticanos, a los que llegan después de caminar varias cuadras , al ingreso Alejandro comienza con la exposición y sintetiza relatando que fue el Papa Julio II, quien comienza a reunir las esculturas clásicas durante el renacimiento. Sin permitir que Alejandro siga hablando, Bruno alza la voz y agrega:

			-Fue justo este Papa, débil en teología y hábil con las armas,- por eso lo llamaban el guerrero- a quien Miguel Ángel le preguntara como quería que fuera representado en su escultura, con una biblia en la mano o una espada? y éste eligió la espada.

			Después de la acotación, el grupo, continúa en silencio el recorrido, visitaron el Museo de arte Contemporáneo, siguieron el recorrido por los Museos Pio Clementino, Chiaramonti llenos de sarcófagos y estatuas griegas, -Bruno piensa: se las habrán donado o es un secuestro santo?-.

			Siguieron con la biblioteca Vaticana, llegaron al apartamento de los Borgia , lugar donde vivió el papa Alejandro VI, visitan la primera sala llamada de las Sibilas, por las figuraciones de las 12 sibilas y los 12 profetas.

			David reconoce a la Sibila cumana, y reflexiona: mezclar las sibilas,- oráculos- adivinas de los césares con los profetas de Dios, es incomprensible, o están en el lugar adecuado?. Este Papa fue de dudosa moral…, la evocación es interrumpida por Alejandro, que se erige nuevamente como guía diciendo:

			-Nos dirigimos a la Capilla Sixtina- .

			Desde el Apartamento Borgia pasan por la 4ta sala del Museo Sacro, recorriendo un largo pasillo llegaron a la Capilla Sixtina, que constituye uno de los conjuntos más soberbios del arte italiano, su nombre deriva del Papa que inicio su construcción, Sixto IV, se celebran en este ámbito, los Conclaves y ceremonias solemnes de la iglesia católica romana.

			La capilla es conocida por los célebres frescos de Miguel Ángel, muestra a lo largo de sus paredes, recuadros pintados por los famosos artistas, como Botticelli, Pinturicchio, Signorelli y Roselli.

			En la gran pared del altar está figurado “El Juicio Universal” realizado entre los años 1536 y 1545, se trata de una grandiosa representación del juicio final; en su centro domina la figura de Cristo Juzgando, el cual con su brazo levantado impulsa un movimiento vertiginoso a todo el conjunto, las figuras que componen este inmenso fresco aparecen sumergidas por una atmósfera apocalíptica, penetrada por un sentido dramático de la vida, que está siendo juzgada por quien tiene autoridad para hacerlo.

			David que había permanecido en silencio durante la observación, descubre más frescos de Miguel Ángel, y girando su cuerpo para dirigirse al grupo dice:

			-miren es la creación del hombre, de la mujer, el diluvio universal, que genialidad más que frescos parecen esculturas, únicamente un artista como Miguel Ángel podía hacerlo, cuando quiere continuar hablando es interrumpido por Bruno, que alza su voz con firmeza exclamando:

			-Esperen, todo muy armónico, de buen gusto para Uds, pero yo veo a esta capilla muy recargada de figuras voluptuosas y mensajes indirectos a los mismos Papas, que si bien eran los mecenas, no dejaban de tratar a los pobres pintores como si fueran esclavos, trabajando de sol a sol en lugares insalubres, y sigue:

			-Lo que me sorprende es la explicita genitalidad expuesta en los frescos, sin que los formadores de la moral, pusieran algún reparo en las mismas.

			-Abi pregunta ¿perdón, genitalidad?–a lo que Bruno responde.

			-Si genitalidad que no es lo mismo que sexualidad, como presuntamente dijera el famoso psiquiatra de Viena,–Sigmund Frued- es para hacer un estudio sobre la sexualidad de todos los actores, sin distinción.- Abi pregunta.

			-Incluida la jerarquía eclesial?

			-Sin distinción Abi, poné a los que quieras, replica Bruno.

			David que había enmudecido por el tono del diálogo decide intervenir para apaciguar los ánimos y acota:

			-Buena apreciación yo no lo había pensado, pero la sexualidad sublimada de los sacerdotes católicos que no se casan es de su incumbencia y tienen que rendir cuenta de semejante decisión a quien corresponde, siempre cuando no se comprometan con terceras o terceros en su accionar, ahí el camino ya se bifurca y son responsables ante la justicia civil, dirigiéndose a Bruno sigue:

			-Me parecen pertinentes tus comentarios, pero no es el momento para analizarlos, y continua diciendo: vamos a ver los jardines del Vaticano donde está el escudo del actual Papa, Alejandro y Abi contestaron con un entrecortado

			-siiiii vamos!…

			Caminaron un largo trecho, fueron interceptados en varias ocasiones por guardias de seguridad, el ambiente de los recintos estaba cargado de miradas escrutadoras . Alejandro parecía conocedor de todas las palabras claves para abrir caminos, además lo lograba manejando el idioma gestual y conseguía así, liberar las sutiles tensiones reinantes en los secretos pasadizos vaticanos.

			El ambiente se fue distendiendo a medida que se acercaban a los jardines, cuando llegan, se visualiza en el centro del mismo, un amplio jardín pulcramente cuidado, con un diseño hecho con arbustos de color verde musgo, que representaba el escudo del papa Pablo VI. Alejandro nuevamente toma la voz cantante y explica:

			-Cada Papa tiene un escudo y es representado en este jardín durante todo su pontificado, es una tradición antiquísima, los jardines papales son famosos en todo el mundo y solamente algunos elegidos como nosotros los visitan y agrega:

			-El tiempo se está terminando.

			El grupo se mira con una leve sonrisa de asombro, por el abrupto final, comprenden que deben retirarse, comienzan a caminar en silencio, rumiando tantas vivencias en un lugar tan significativo para catolicismo romano.

			Terminan la visita retomando la calle de la Conciliación, continúan caminando a la vera del río Tíber , siguen por el lungotevere gianicolense-enfrente del monte Gianicolo- y al visualizar el puente Sisto, intuyeron que doblando a la derecha llegarían al barrio del Trastevere, famoso por su bohemia , que se aferra a sus raíces centenarias y en su clase trabajadora.

			Alejandro, haciendo gala de su veta poética con su jerga médica, mirando al resto del grupo les dice:

			-Llegamos al lugar típicamente romano, el Trastevere y la tarde se está haciendo noche, nuestros estómagos seguramente tienen las paredes pegadas, qué les parece si entramos en esta trattoria?- restaurant típico- se llama Nannarella, el precio parece accesible, justo para nuestros bolsillos.

			El resto del grupo se mira y con gestos de aprobación entran en la antigua trattoria, dispuestos saciar su hambre.

		

	

		
			XII - El existencialismo y la fe

			La noche como dueña de las sombras, no pudo estar presente por unos minutos, el barrio se iluminó con luces móviles, que seguían a una novia decorosamente ataviada, que transitaba en un auto deportivo rumbo a la iglesia, Abi que había seguido en silencio la escena en la puerta, exclama:

			-Se fue la novia y también las luces, qué importantes son las novias, aunque ellas tienen luz propia, eran necesarios los reflectores?- al terminar la frase se queda tildada pensando…., el grupo la baja a la realidad y la llama para que se siente.

			Había que hacer el pedido de las pastas , sacar cuentas para ver si podían pedir vino, el chianti tuvo aceptación general, le encargaron la tarea a Bruno que lo hizo mentalmente y la cifra disponible alcanzaba para el vino.

			Ese día Bruno estaba activo, no sólo con los números, su amigo Alejandro que lo conocía, pensaba que haría otros comentarios, la visita al Vaticano lo había dejado filoso para opinar. Se sentaron, en la mesa el dialogo fluía amigablemente con temas relacionados con la importante visita al templo más significativo de la iglesia católica.

			Las pastas llegaron pronto, el vino chianti con su clásico botellón hacía de la mesa, una típica cena romana, que la disfrutaban lo más granado de la sociedad mendocina .

			El presupuesto no daba para el postre, pidieron un café para seguir de sobremesa, que transcurría entre charlas animadas con el recuerdo de la añorada Mendoza, la evocación de la lejana tierra fue interrumpida por Bruno, que a boca de jarro pregunta a Alejandro:

			-Vos que tenés tanto conocimiento, qué tienen que ver las Sibilas que vimos en la capilla Sixtina?, adivinas que ofrecían sus servicios a gente poderosa, a los Césares por ejemplo, no congenia con la supuesta espiritualidad que tendría que transmitir la capilla,- alzando el tono de voz sigue:

			-Además, porque en la pinacoteca vaticana se ven tantos cuadros religiosas de famosos artistas con niños semidesnudos?, como por ejemplo La virgen de Foligno de Raffaelo, Alejandro se quedo sorprendido por la pregunta, con la mirada pidió ayuda a Abi, los dos se miraron por un instante y el silencio fue la respuesta.

			Bruno permanecía mirándolos fijamente y al no recibir respuesta a su pregunta, inclinando imperceptiblemente la cabeza sigue:

			-Prefiero los templos decorados en forma austera, se respira otra espiritualidad, por ejemplo los Salones del Reino que en Italia se comienzan a ver, a pesar de las persecuciones que han sufrido en las naciones católicas en épocas no tan lejanas- los tres compañeros escuchaban absortos la exposición de Bruno-

			Alejandro, sin permitir que continúe hablando Bruno, alza la voz y dice:

			-Ya me parecía estamos completos, sos testigo de Jehová, David un cristiano evangélico, Abi una ex monja que sale con un obispo de la iglesia de Jesucristo de los santos de los últimos días, el que queda soy yo, como el único católico.

			Abi comienza a ruborizarse con la facilidad de siempre y responde:

			-Me asustas Alejandro, cómo te enteraste? y lo estás haciendo público, es cierto salimos en tres oportunidades, ahora confirmo que pertenecés a una organización católica que tiene mejor información que el Mossad, -servicio secreto israelí-ya me imagino quiénes son, deciles que soy libre y que no se atrevan a seguirme.

			En virtud del tenor de los diálogos David pretende desviar la conversación del cauce que había tomado, para distenderla se le ocurre la idea de un viaje, les dice de visitar Cumas , Bruno acepta complacido, Abi y Alejandro no responden, en sus rostros se observa tensión, ante la negativa implícita de ambos, David exclama:

			-Sigamos tomando café; y dispara un tema disruptivo, propone abordar: el existencialismo y la fe; para estos espíritus inquietos podría ser una reflexión adecuada, Alejandro acepta el desafío, le siguieron Abi y Bruno.

			David piensa rápidamente, es un hecho auspicioso que personas de distintas formas de praxis de su fe se atrevan a discutirla , pidió cuatro café cortados con crema, se coloca a la cabecera de la mesa y alzando la voz dice:

			-La fe es la certeza de lo que se espera, la convicción de lo que no se ve, y Soren Kierkegaard afirma que la fe, comienza precisamente donde acaba la razón

			David sabe que propuso un tema dificultoso, sugiere hacer una introducción, con una síntesis histórica de la fe , para que sea más comprensible y comienza:

			-Recuerdo que en mi trabajo de investigación histórica, el profesor Andrea Sabattini me autorizó a soslayar algunos ítems religiosos, soslayos nada mas , que nos van a conectar con el existencialismo

			-El grupo lo mira atentamente y David continúa hablando pausadamente, es consciente que había logrado la atención de sus compañeros- y prosigue:

			-como sabemos nuestra civilización occidental está impregnada con la cultura griega y romana, en lo espiritual predominó el monoteísmo.

			El padre de la fe es Abraham que obedeció a Dios, saliendo de Ur de los Caldeos y se traslada a la tierra de Canaán., reconoce a Melquisedec como Rey de Salem, rey de paz y justicia, sacerdote del Dios altísimo, sin principio ni fin, y es el comienzo de las grandes religiones monoteístas.-pausando la voz continúa-

			-Comienzo con una síntesis de la fe de los presentes, que tienen a Cristo como figura central: los reformados, llamados evangélicos, se basan únicamente en la Biblia como fuente de fe y práctica, los católicos romanos, tienen la biblia mas las tradiciones y los escritos de los Papas que son como palabra de Dios para ellos.–mirando a Abi, David continúa-

			-Sería interesante tener al supuesto pretendiente de Abi, para que nos hable de los mormones, como no está presente me permito realizar un recordatorio de la creencia de ellos, su fe no está basada en Jesucristo sino en Moroni con su libro del mormón y los Testigos de Jehová, su fe esta en el Dios padre, a su Hijo Jesucristo lo aceptan como un gran profeta.

			Les resumí en poca palabras las creencias de cada uno de nosotros y como concatenarlas con el existencialismo?, que yo recuerde hay tres posturas para abordar en esta corriente filosófica:

			-La cristiana, la atea y la agnóstica; hay muchos filósofos e intelectuales existencialistas, como supondrán están en diferentes posturas, por ejemplo Sartre está en la atea, Camus y Haidegger en la agnóstica, todos coinciden que Soreen Kierkeegard ,el fundador del existencialismo, junto con Dovstoiesky son de postura cristiana.

			Vamos a sintetizar si es posible, abstracción nada fácil, del existencialismo cristiano :

			-la vida está hecha de decisiones y acciones y antes de las acciones hay un período de tiempo de angustia existencial, cuando estamos decidiendo las acciones , nos angustia el vértigo de la libertad, pensamos racionalmente y no somos conscientes que estamos influenciados por mandatos familiares y sociales que son racionales.

			Soren Kierkegaard, propone ser uno mismo, dar un salto de fe, como una forma de rebelión ante el racionalismo, este salto no es al vacio, por eso lo llama de fe, es acallar la voz del mundo y escuchar su voz interior , Dios es el camino.

			Es un filósofo y teólogo cristiano, que veladamente criticaba el cristianismo ligth de las iglesias, católica romana. No son importantes los dogmas, hay que vivir lo que crees, reivindica la fe y nos invita a examinar nuestra vida en los saltos de fe.

			El grupo en silencio escuchaba la exposición de David, éste hace una invitación a que cada uno reflexione acerca de su fe, reconociendo la obra de Jesucristo en la tierra.

			Todos se llaman a silencio respetuoso, inclinando sus rostros pensativamente por varios minutos, la moza mira a lo lejos la escena esperando, terminada la breve reflexión, los sigilosos pasos de ésta depositan cuatro copas de anís en la mesa, como atención de la casa, David agradece y levantando su copa dice:

			-Llega justo el dulce anís como postre, y no sin dificultad, logramos sintetizar lo que pensaba el padre del existencialismo.- 

			David no pudo continuar hablando, es interrumpido por Bruno que con voz firme agrega:

			-Todo muy bien en lo teórico, podemos reflexionar con el que supuestamente nos une , Jesucristo, pero en los hechos es muy diferente, la semana pasada visité un cementerio, el acatólico, y todavía me dura el sabor amargo de las sepulturas sin nombre.

			Bruno retira su silla para atrás, y comienza a mirar sus compañeros buscando una respuesta, Alejandro y Abi respondieron con el silencio, David se atrevió a esbozar una respuesta con un sonoro, bueno:

			-Es verdad que produce amargura, eran otros tiempos más intolerantes, aunque es un lugar que nos enseña mucho de religión, más que de religión, de teología e historia, es un lugar para visitar.

			Alejandro y Abi continuaban en silencio mirándose, y lentamente al unísono se levantan, Alejandro se despide con un:

			-Hasta pronto, estuvo muy rico todo–con una sonrisa sigue:

			-Creo no haberme equivocado en la elección de la trattoria y como conozco a mi colega Bruno, hoy está muy inquisitivo, mejor les decimos:

			-Hasta pronto, seguimos en contacto.-David se despide de Abi con un beso y señalándose el ojo acota:

			-Cuidado con el pretendiente mormón.- esta con una sonrisa, agrega:

			-Para qué se lo hiciste recordar a Alejandro? ahora voy a tener que aguantarlo todo el camino. -los cuatros se rieron espontáneamente y quedaron en encontrarse pronto.

			Bruno y David siguieron tomando café, programando el viaje a Cumas, cuando los pormenores ya estaban resueltos, éste le hace un comentario a Bruno.

			-Che, estuviste muy fuerte, largaste algunas estocadas que a Alejandro no le gustaron.- Bruno tomando el último sorbo de café mirándolo seriamente contesta:

			-Tenés razón estuve muy directo, ahora, no soy tonto David, hiciste toda la explicación del existencialismo para desviarme del tema, vos sos respetuoso de las creencias de cada uno, pero Alejandro no se…..., no viste lo que dijo: “al final sos testigo de Jehová”, y si, esa es mi identidad y espero que la respeten como yo trato de respetar la de él, siempre que guarde su soberbia, son tiempos con algo de libertad religiosa, gracias a Dios.

			-David que lo escuchaba atentamente agrega:

			-Se entiende bien que no hay libertad religiosa, existe solamente para los que profesan la religión que sostiene la Constitución, por eso es discriminatoria; pasaron mucho mas de cien años y los efectores políticos, no se atreven a legalizarla , hablan de libertad, pero a la religiosa pareciera que la tienen en el olvido, y termina acotando:

			La libertad de cultos existe, menos mal, se luchó bastante para lograrla; en fin… es su conciencia, nosotros a prepararnos para el viaje a Cumas en dos semanas; se dieron un abrazo de despedida y Bruno con el pulgar el alto lo saluda, con un :

			-En dos semanas nos vemos!

			David prefiere caminar, la frase de Bruno se repite, en su mente  “la amargura de los sepulcros sin nombre” , recuerda poco del cementerio que tiene tres nombres , protestante, de los ingleses y por último como se conoce ahora el acatólico.

			Llega a su departamento dispuesto a dormir, la cafeína de los café ristretos y capuchinos le impide conciliar el sueño, se levanta y se dirige a su biblioteca dispuesto a investigar más, sobre la fascinante historia de unos de los lugares más solemnes de Roma, el cementerio evangélico, que tiene tres nombres, ¿será por lo importante que es ?

		

	

		
			XIII - El lugar de reposo más bello y solemne de Roma

			David se levanta temprano esa mañana, dispuesto a ultimar detalles de su trabajo con el Profesor Andrea Sabattini, comienza a caminar por las estrechas callejuelas, el sol insistía en colorear los grises adoquines de la ciudad eterna.

			Se dirige a la parada del ómnibus , espera unos minutos, llega el bus repleto de pasajeros , y sabe que es imposible entrar por la falta de espacio y decide caminar las veinte cuadras que lo separan de la Facultad.

			La mañana soleada se presta para oxigenarse, -piensa en silencio-, la viejas zapatilla Wimbledon de Adidas ayudan a agilizar la zancadas y en veinte minutos llega a la Facultad; pide entrevistarse con el docente, quien lo recibe amigablemente, el saludo de David es respondido por un cortes-

			-Tome asiento, como lo trata Roma? – la respuesta de David no se hizo esperar-

			-Muy bien profesor, realmente estar en esta ciudad es un desafío constante para la memoria y un historiador siempre se motiva.

			El anciano e inquieto docente se levanta del asiento, como era habitual cuando hace correcciones o sugerencias , comienza a caminar en circulo y dice:

			-Estuve leyendo su trabajo, en líneas generales respondió a lo convenido, con líneas históricas novedosas, se evidencia sus conocimientos teológicos que fueron soslayados como habíamos establecido.- modulando suavemente su voz continúa:

			-Interesante el título del Retorno, donde Ud menciona la vuelta del Papa de Gaeta a Roma y su posterior actuación que lo sintetiza como la Contrarreforma, el comienzo de la religiosidad popular, las distintas encíclicas y su aversión a las democracias, toda esta información está bien. –mirando fijamente a David, sigue :

			-Faltaron algunos ítems, en cuanto al número combatientes, de ambos bandos, como pudo el papado reunir un ejército tan numeroso, cerca de sesenta mil hombres incluyendo napolitanos, austriacos y los treinta mil franceses, se da cuenta del número, aproximadamente entre quince y el veinte por ciento de los soldados que utilizó Napoleon para invadir Rusia, siga investigando, Ud posee todas las herramientas como para hacerlo, continúe así.

			Siguieron dialogando informalmente para despedirse luego de haber establecido la fecha para una nueva entrevista. David haciendo honor al apelativo que recibiera del profesor en su primera entrevista, que lo calificara de rata de biblioteca, esa mañana estuvo abocado en buscar bibliografía para completar su trabajo.

			Al mismo tiempo en los días sucesivos investiga sobre un tema que en su mente permanecía vivo, la historia del cementerio acatólico-evangélico-de Roma, lo apasiona, claro que eran más de trescientos años de historia de esa necrópolis , que merecían que se hicieran una síntesis cronológica de los hechos.

			Todo comienza con la llegada de la dinastía católica de Stuart a Roma en el año 1716 exiliados de Inglaterra, muchos integrantes de dicha corte no eran católicos sino de diversas credos cristianos: anglicanos, episcopales y presbiterianos; entonces el papa Clemente XI, permite que los protestantes que murieran en Roma, puedan ser sepultados en un terreno adyacente a la pirámide del tribuno romano Caio Cestio.

			En esa época el predio, se encontraban lejos de los centros habitados de la ciudad, en las cercanías del polvorín papal y de lo que fuera el basural de Roma que luego se convertiría en el actual monte Testaccio.

			La forma de inhumación de los supuestos herejes, tenía que hacerse de noche sin ningún símbolo cristiano que los identificara, estaba prohibido las cruces e inscripciones bíblicas, como “Dios es amor”, pues éstos estaban excluidos de la salvación eterna.

			En el dogma católico, únicamente por la romana iglesia se accede a la salvación eterna, también se los inhumaba juntos a las meretrices, cuando David lee este último párrafo, se preguntó, ¿quiénes habrán usado de sus servicios sin darle una sepultura digna? a tristeza ante la injusticia lo embarga momentáneamente, decide hacer un reposo mental, reclina su frente, cierra sus ojos unos minutos, y continúa con la escritura. Se pregunta: ¿como una zona tan indigna cerca de un basural y del polvorín del Papa , pudo convertirse a lo largo de tres centurias, en uno de los lugares más bello de Roma? .

			En el siglo XVIII, las tumbas eran dañadas por los animales que pastaban y otras veces por manos humanas intolerantes, lo que hiciera que parlamentarios ingleses y autoridades prusianas y rusas protestaran por los ataques que sufrían la sepulturas.

			Exigieron la construcción de un muro alrededor del cementerio, que el representante del Vaticano cardenal Consalvi no acepta, con la muerte de éste en enero de 1824, se autoriza la construcción de una fosa circundante al cementerio, reforzada con un muro que brindaría mayor protección.

			Con el transcurrir de los años no quedaba espacio para las inhumaciones, se agranda el predio en el año 1832 , con una segunda ampliación en el año 1894, ya a principio del siglo XX se logra unificar ambos espacios para llegar a la actualidad, una unidad, en la que se distinguen claramente el cementerio viejo y el nuevo.

			Hubo intentos de parte de las autoridades municipales, con la nueva urbanización de Roma, de expropiar el cementerio viejo para la nueva planta urbana, finalmente no se pudo llevar a cabo por la intervención de los gobiernos Alemania e Inglaterra.

			Pensando en su amada Argentina, David sabe que se logró la expropiación y la exhumación de los cuerpos de los cementerios protestantes, y los restos fueron depositados en lugares desconocidos hasta la actualidad, como los de la esposa del Alte Brown .

			En los trescientos años de vida desde su fundación, fueron sepultados 5000 personas y actualmente son visitables cerca de 2500 tumbas, claro que el registro pudo hacerse 100 años después de su creación, las autoridades papales no lo permitían.

			Igualmente se pudieron recopilar muchos nombres y están inscriptos en placas de mármol que decoran el muro de la necrópolis y son por los que Bruno acuñó la frase “de la amargura de los sepulcros sin nombre”, David agrega, “lejos de su patria los había sorprendido la muerte, sin lapidas y sin registros, cuando sus familiares llegaban, era difícil encontrar los rastros de sus deudos”.

			Eran otros tiempos de intolerancia con los que profesaban otro credo, lo teológico impregnaba todos los aspectos de la vida, las cruces y epitafios con textos bíblicos estuvieron prohibidas hasta 1870, con la liberación del yugo papal y con la unificación italiana se permitieron las inscripciones con referencia a la fe de las personas inhumadas.

			Hubo excepciones que pudieron eludir los ojos del censor y no pidieron permiso para colocar los epitafios en las lápidas, mencionaremos solamente una, de las muchas que pudieron sortear la prohibición:

			El ciudadano de New York W.H.Elliot ( m en 1833) , con un registro del Evangelio de Juan,  “Yo Soy la resurrección y la vida, quien cree en mi aunque muerto vivirá”,

			A partir de 1820 las tumbas de los poetas ingleses Keats y Shelly son las más visitadas, luego podemos mencionar al hijo de Johann Wolfgang Goethe- poeta alemán-, y de los italianos, en la actualidad a Antonio Gramsci –político italiano-.

			La característica que lo hace único a este cementerio, es que no existen secciones separadas, la tumbas están mezcladas unas con otras sin importar nacionalidades , un ortodoxo descansa al lado de un budista o ateo, los rusos están sepultados al lado de los finlandeses y americanos.

			Como escribiera un visitante anónimo :

			“este lugar no suscita sensación de muerte ni tristeza, sino de tranquilidad y paz entre los diversos pueblos que en ocasiones fueron enemigos”, es la sensación de representar una asamblea de todo el mundo tolerante de la religión y de la orientación personal de cada uno.

			El carácter cosmopolita del cementerio, se ve reflejado en muchos escritos , uno de los más representativo es el siguiente:

			“Éste es el cementerio de quien muere fuera de la fe romana, y es al mismo tiempo quizás el lugar más católico-universal de la ciudad: rusos, daneses, alemanes , franceses, ingleses, americanos,, italianos y hombres de no sé cuantas lenguas reposan aquí todos juntos, en la espera de la resurrección, bajo sus seguros cipreses y capullos de rosas, son cerca de 1200 tumbas-una asamblea silenciosa de todo el mundo”.

			W.W.Nevin, Vignettes of travel (1860).

			David finaliza la trabajosa síntesis histórica con el convencimiento de que debe visitarlo, sale de la biblioteca, emprende el viaje de regreso, al llegar al departamento, prepara su cena con arroz blanco, huevos duros, ensalada con el infaltable aceite de oliva, toma un café, se dispone a leer el diario y el sueño lo vence.

			Se despierta temprano en la luminosa mañana romana , desayuna , prepara su cámara fotográfica y se apresta para la visita planeada, mientras camina hacia la estación, la brillante mañana paulatinamente se oscurece y una fina llovizna empapa a David.

			Llega a la terminal de trenes y mientras baja por la escalera, se va secando las últimas gotas de lluvia, saca el boleto para el subte hasta la pirámide Cestio.

			Luego de una abreve espera toma el tren, después de veinte minutos de zarandeo , llega a la estación Cestio, camina dos cientos metros, se comienza a divisar el muro de la necrópolis, luego de un breve trayecto ingresa por un portón de hierro labrado, para visitar el lugar más católico-universal- de Italia.

			Alza la vista, la naturaleza despliega un brillante arco iris, sus colores estallan entre los en los verdes cipreses pintando un cuadro surrealista. David comienza el recorrido, camina por la zona nueva, leyendo las inscripciones, que son una síntesis de las vidas de la silenciosa asamblea y los pensamientos que expresaron sus familiares en la despedida.

			Ante tanta vivencias evocadas, sabe que debe dar un giro mental, que la vida continúa y hay que celebrarla , su vida es Verónica, su novia, que está en la lejana Argentina, como es muy romántica , que mejor que regalarle poemas y fotos de los poetas ingleses que descansan en un lugar tan inspirador.

			Motivado por la idea de un regalo , se dirige a la sepultura del poeta John Keats, en cuya lápida sin nombre esta cincelada la célebre inscripción , un romántico escrito que traduce lo siguiente :

			Esta tumba / encierra los restos mortales/ de un /joven poeta inglés/ que / en su lecho de muerte/ en la amargura de su corazón/ por el malévolo poder de sus enemigos/ pide que estas palabras sean grabadas/ sobre su piedra tumbal/

			“Aquí yace aquel /cuyo nombre fue escrito sobre el agua”

			XIV - 24 de febrero de 1821

			La respuesta a estas poéticas palabras se labró con la siguiente inscripción:

			“Keats si tu querido nombre fue escrito sobre el agua, cada gota ha caído del rostro de quienes te lloran ”.

			David emprende el regreso con la convicción de que ha vivido una experiencia única, al llegar al departamento encuentra en el buzón la esperada carta de su novia , en la cual hacia una detallada descripción de un tema prometido:

			“La espiritualidad de Antonio Machado y Dante Alighiere” :

			Comienza con Antonio Machado, según ella,  “el Absoluto-Dios le habla a todos los hombres en algún momento de sus vidas”.

			A Antonio Machado, le había hablado en la poesía  “La saeta” donde recordaba al pueblo andaluz, que en todas las primaveras anda pidiendo escaleras para subir a la cruz, y termina diciendo:  “que no puedo cantar, ni quiero, a ese Jesús del madero, sino el que anduvo en la mar”. Agregaba que la fe en el Jesús del madero, es una fe a medias y la completa es la existe en el Jesús vencedor de la muerte que resucitó.

			Continúa extrapolando versos para darle base a algunas preguntas que se hacía , Antonio -como lo llamaba a Machado-, tenía premoniciones? cuando escribía “murió el poeta lejos del hogar le cubre el polvo de un país vecino, al alejarse le vieron llorar” y eso aconteció, y seguramente lloró cuando dejaba España, después que la aviación de la Italia Fascista bombardeara Barcelona y el se refugiaba en Francia para morir allí.

			Con respecto Dante Alighieri, señala que aún no pudo descubrir el momento de la escritura, en que el Absoluto-Dios- le habla en la Divina Comedia, hay tantos personajes históricos con sus infiernos que es imposible identificarlo por ahora.

			Cuando comienza a escribirla, Dante en el Canto I expresa :

			“A mitad del camino de la vida me encontré en una selva oscura por haberme apartado de la recta vía , sin rumbo”.

			Podríamos inferir que estaba en crisis, deprimido, no era para menos se encontraba exiliado. Tuvo el mérito de que el gobierno de Italia, tomara ese dialecto toscano, en que fuera escrita, adoptándolo como idioma oficial .

			David se quedó pensando buena síntesis poética teológica, la voy a sorprender con unos versos de Keats y Shelley, Roma me ha transformado, un poco de romanticismo ha entrado en mi vida.
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			XV - El diálogo entre Claudio y la sibila Amaltea en Cumas

			Los días se sucedían y se aproxima la fecha para ir a Cumas como habían convenido con Bruno, David estaba sorprendido de los conocimientos históricos y también de mitología griega que hacía gala Bruno. Para ponerse a tono, comienza a repasar el origen de la ciudad de Cumas, su fundación por los griegos en el año 750 A.C en la costa del mar Tirreno, formando parte de la Magna Grecia.

			Con el transcurrir de los años se convierte en una ciudad prospera, que se expande en un amplio radio, partiendo de ellas importantes rutas marítimas y terrestres, como consecuencia de su fortalecimiento se enfrentaron con los etruscos a quienes vencieron en el año 524 A.C.

			Otra amenaza surgía, los Sanitas-tribus del centro de Italia-, a quienes se enfrentaron en el año 420 con la derrota de Cumas, la ciudad fue saqueada y sus habitantes hechos prisioneros; el repaso histórico de los hechos debía complementarse con los relatos mitológicos, era consciente que tenia escasos conocimientos sobre ese tema.

			Comienza a interiorizarse que en Cumas, habitaron durante siglos la sibilas, la primea en llegar era natural de Eritras–actual Turquía- su padre era Teodoro y su madre una ninfa. La tradición relata que ella nació con el don de profecía y hacía sus predicciones en verso, vivió la mayor parte de su vida en Cumas, se la considero como la más importante de las diez Sibilas , era conocida también con el nombre de Deifoba, que significa deidad.

			El dios Apolo le prometió, que le concedería el deseo que quisiera , ésta tomó un puñado de arena en su mano y pidió vivir tantos años como granos de arena había tomado, se olvidó de pedir eterna juventud, pasaron los años, envejeció, comenzó a deteriorarse su salud y finalmente la dejan en una jaula en el templo de Apolo en Cumas .

			Las sibilas eran propensas a escribir y los romanos guardaron tres libros en el templo de Júpiter,- dios romano- eran consultados en situaciones especiales; en el año 83 A.C. el fuego destruyó los libros sibilinos originales, se rehicieron nuevas colecciones, y continuaron ejerciendo gran influencia en la religión romana hasta el reinado de Augusto.

			En realidad el oráculo, es una respuesta que da una deidad por medio de sacerdotes, pitia o pitonisa, las más conocidas son las griegas y romanas ,por extensión se llama oráculo al propio lugar en que se hace la consulta y se recibe la respuesta.

			Todas las culturas tuvieron oráculos, el de Delfos en Grecia, en la falda del monte Parnaso, con el santuario del dios Apolo, fue en la antigüedad el centro de culto más importante , el oráculo se recibía a través de una mujer, la pitonisa, que entraba en trance, en éxtasis frenético, para después recitar el oráculo .

			En el desierto egipcio de Siwa, en el año 331 A.C, Alejandro el Magno hizo una peregrinación al citado oráculo para confirmar su ascendencia divina; y termina repasando los oráculos de Fenicia, que invocaban a las deidades de Beelzebú y Baal,

			David pensó que ya estaba preparado para emprender la visita a Cumas, Bruno, su compañero, se interesaba por conocer historia antigua, podían hablar casi el mismo idioma, su personalidad inquisitiva siempre era motivo para reflexiones, que derivaban en consideraciones históricas- teológicas y hacían una buena dupla para el viaje.

			Llegó el día y quedaron en verse por la mañana en la estación Termini de Roma, al encontrarse se fundieron en un efusivo abrazo. -el vozarrón de Bruno no se hizo esperar

			-qué haces David, como estas ?, sonó fuerte en la concurrida estación , su compañero responde con un argentinismo:

			-bien che, extrañando al resto del grupo, estuve trabajando fuerte para terminar el trabajo en la Facultad y con la inquietud que me dejaste del cementerio acatólico-evangélico, tuve que investigar algo, pero mejor tomamos un café y me vas contando cómo está el resto de los cuyanos.

			Se sentaron en una ruidosa cafetería y el diálogo aunque con cierta dificultad, se hacía animadamente , David comienza preguntando por su colega.

			-Como siguió la relación con Alejandro?, porque me parece que se molestó, por tus preguntas y la forma en que lo hiciste.- Bruno se pone serio y contesta:

			-sí lo charlamos, pero nada, todo bien, pero el Jesuita no afloja, está preparado para la acción.-David con asombro, pregunta:

			-¿Jesuita? Déjate de embromar! es colega tuyo, está bien que estudio en un seminario pero de ahí que lo sea, además siguió medicina, estas delirando.- Bruno con la seriedad que lo caracteriza mira a los ojos de su compañero y sigue:

			-Mirá David, es verdad que por su aspecto no pareciera, es una sospecha que para mí se confirmó en la visita al Vaticano, te acordás con que familiaridad se movía?, el lenguaje gestual lo delataba, entendé que no todos son sacerdotes, es un ejército de ocupación, el poder es bien castrense y es oculto.

			Bruno alza la voz y continúa:

			-Los Jesuitas tienen siglos de entrenamiento y van detectando en sus escuelas a los soldados de la Contrarreforma, no sé si realizó algún juramento, tienen uno que es muy significativo, que mejor no lo menciono, lo que sí te voy a mencionar es que desprecian las democracias- sosteniendo el tono de voz, continúa:

			-la libertad parece que la comparten, para secularizarse, formar parte de la sociedad para conseguir su objetivo, que es estar cerca del poder; es una síntesis somera de lo que son, es una síntesis mi estimado David. -éste con cara de asombro contesta:

			-Puede ser posible, pero no estarás exagerando?, juramentos secretos, soldados de la Contrarreforma, el concilio de Trento –convocado en 1545 por Paulo III como respuesta al movimiento de Reforma- pasó hace siglos lo que sí creo es que no solo desprecian la democracia sino que propician las dictaduras, esa no la tenias- Bruno continua serio y responde:

			-es verdad, las propician sutilmente a través de los años, estableciendo condiciones sociológicas que las van estructurando visiblemente en sus Escuelas y Facultades o invisiblemente a través de sus cuadros elegidos, que confluyen a los autoritarismos de todos los signos en Latinoamérica y si no pueden hacerlo desestabilizan de múltiples formas, con los cuadros invisibles que te mencionara. –termina su café y agrega:

			-ya se, estás pensando que deliro, en fin, es una síntesis es para desgranarla, te lo refiero a vos, otra persona no entendería la profundidad de estas aseveraciones.

			David responde rápidamente sabiendo que el tema lo apasiona a Bruno y mejor cambiar el curso de la charla de café, le parece un tanto, pero no del todo descabellado lo que expuso y responde:

			-Gracias!, y a propósito, a nuestra Profe Abi la volviste a contactar?, sigue saliendo con el obispo mormón?, se lo tenía bien escondido, pero el jesuita como decís vos lo descubrió .

			La seriedad de Bruno se transforma en una sonrisa y contesta:

			-Veo que te hice pensar un poco, bien, nos vimos de casualidad en la oficina de Aerolíneas Argentina, ella se estaba yendo cuando yo llegaba, te dejó saludos, por lo rozagante que la vi la cosa sigue, me parece que está bien, merece que se haya encontrado con alguien que la entienda y mirando el reloj agrega:

			-Se se acerca la hora y vamos a sacar el boleto para Nápoles, sino se nos hace tarde para ir a Cumas.

			Sacaron el pasaje, se ubicaron en asientos contiguos , el tren inicia la partida y avanza velozmente en la campiña romana, después de 2 hs de viaje llagan a Nápoles Central, realizan un trasbordo en Piazza Garibaldi, continúan el viaje hasta el municipio de Bacoli y en una de sus fracciones se encuentra Cumas; al llegar Bruno mirando a David dice:

			-No fue fácil llegar, ya estamos, después de tantas vueltas, contentos de haber llegado.

			El acceso a la caverna se encontraba a cientos de metros y deciden llegar caminando bajo el tibio sol matinal, mientras recorrían parsimoniosamente la zona, iban reconociendo lo que quedaba de los restos arqueológicos de la Magna Grecia.

			Los siglos pasaron, la región había sido invadida por los sanitas, romanos , cartagineses, piratas de todos los siglos, los últimos fueron los borbones, era evidente que el lugar había sido restaurado para los turistas que diariamente la visitaban ,todo comenzó en 1932 cuando el arqueólogo Amadeo Maiuri la descubre.

			Llegan animados para iniciar el recorrido de la caverna y medida que lo hacían, se intensificaba una tenue niebla, las débiles luces permitían ver el montaje moderno de lo que pretendía ser el hábitat de la sibila; David le habla despacio a Bruno:

			-Nada que ver con los relatos del emperador Claudio, cuando visitara la sibila Amaltea en este lugar, esta todo restaurado de lo poco que queda del original.

			Bruno piensa, y no tiene noción de lo que habla David , solo recuerda muy poco de la obra de la Eneida, escrita por Virgilio –poeta romano- donde se menciona a la sibila cumana.

			El frío se hacía sentir en la gélida caverna, que acentuaba el fantasmagórico ambiente que se respiraba en su interior, las mortecinas luces exacerbaban el espectral escenario, los dos amigos se miraron y entendieron que era suficiente.

			Se dirigieron a la salida, caminaron a paso vivo los ciento treinta metros de la caverna como si una fuerza los estaría impeliendo para expulsarlos, llegaron exhaustos al exterior , caminaron varios metros , se sentaron debajo de un añoso ciprés en silencio, permanecieron callados por varios minutos y Bruno interrumpe el silencio

			-Experiencia fuerte mi amigo y qué de los relatos de Claudio el emperador cuando visitara la caverna, algo tenes bajo el poncho, sos un gaucho ladino. David sonriendo le dice:

			-pará, gaucho ladino no, vamos a leer un resumen que hice en la biblioteca, cuando Claudio el tartamudo visitara la sibila en Cumas , antes que fuera emperador.

			A lo que Bruno levantando suavemente la voz dice:

			-No te dije que eras un gaucho ladino, a pesar que vos no quieras ser gaucho, dale empezá.

			David hurga en su mochila, saca un cuaderno y comienza con el relato prometido:

			-Cuando Claudio, el futuro emperador fue a Cumas, a visitar la Sibila, el emperador Augusto y su esposa Livia habían sido deificados, se los consideraba dioses, y él estaba vinculado a su culto en calidad de sacerdote.

			La caverna en ese momento, estaba detrás de un templete griego consagrado a Apolo y Artemisa, el acceso era empinado , oscuro y lleno de murciélagos, de pronto se hizo la luz y en una jaula que pendía del techo estaba el cuerpo de Deífoba momificado.

			Claudio relata que estuvo unos minutos estremecido frente a Deífoba, hasta que apareció Amaltea su sucesora, sentada en un trono de marfil con los ojos cerrados, Claudio tartamudeando más que lo habitual, pregunta por el destino de Roma y el suyo, el rostro de de la sibila se va transformando gradualmente, el poder profético se apodera de ella, jadeaba, se retorcía y recita un verso en griego:

			“La que gime bajo la maldición púnica/y se ahoga bajo el peso de su oro/antes de sanar, aún mas se enfermará” ,y termina diciendo, con respecto a ti Claudio:

			“Diez años y cincuenta y tres días /Clau, Clau, Claudio recibirá un regalo / que todos codiciaran menos él”.

			El dios rió por su boca con un terrible jo, jo, jo y Claudio salió presuroso de la caverna perseguido por la tétrica carcajada.- David termina, diciendo:

			-Este relato es muy significativo para nosotros, para otros tiene contenido histórico-mitológico, seguramente lo analizaremos, pero comiendo algo, ya es mediodía , que te parece?-

			Bruno asiente la propuesta, y se cruzan enfrente a una trattoria , se sientan en una mesa para dos, la moza luego de tomar el pedido trae una panera que es devorada antes que llegara el pedido de pasta. Sirvieron los ñoquis con una salsa aromática, pidieron vino de la casa y agua, comieron callados, como rumiando las experiencias existenciales recientes.

			Pidieron el infaltable café para la sobremesa y David introduce el tema pendiente, pensó que ameritaba alguna reflexión de lo vivido en la gruta y el resumen leído bajo la sombra del centenario ciprés.

			David comprendía que debía explicar lo que le dijo el dios a la sibila en trance, al hablar del futuro de Roma y de Claudio; golpeando suavemente la mesa como para despabilarlo le dice a su compañero:

			-Que sensación te produjo la caverna, y el relato de Claudio?.- el rostro de Bruno adquiere la seriedad propia de cuando se habla de temas trascendentes y responde:

			-La caverna en particular, y todo el alrededor tiene una presencia extraña, no te lo podría precisar, es raro, si lo ponemos en un plano espiritual, habría que definirlo- David lo interrumpe e interviene acotando:

			-Bien, a mí me sucedió algo similar, por eso salimos expelidos de la caverna , ahora en cuanto a lo que resumí de la biblioteca, con respecto a lo que la sibila le responde a Claudio vale la pena reflexionar. Toma agua y sigue:

			-Con respecto a la maldición púnica es evidente que los romanos después de la victoria en la tercera guerra púnica se hicieron de la riqueza de todo el Mediterráneo, con la riqueza vino la pereza, la codicia , la deshonestidad, la cobardía, para sintetizarlo: el amor al dinero que es el principio de todos los males.

			Ahora viene lo que predijo a Claudio, que sería emperador diez años y cincuenta y tres días después del encuentro con la sibila y se cumplió, Claudio fue emperador,–David toma otro sorbo de agua y sigue:

			-Ya sé lo que estas pensando, eso lo pienso también yo a veces, es puro verso, ahora yo te pregunto ¿cómo hombres tan poderosos como Alejandro-el mayor conquistador del mundo-,Augusto Cesar, que se creían ser dios, que habían sido deificados, iban a consultar a los oráculos?, personalmente:

			Creo que los dioses fenicios Baal y Beelzebu influenciaron sobre la cultura griega y éstos sobre los romanos, los dioses de los vencidos se sincretizan con los de los vencedores, entre los vencidos siempre van a ver un oráculo famoso como el de Delfos en Grecia, o el de Sawi en Egipto donde fuera a consultar Alejandro

			Pensá, quieren ser como Dios con mayúscula, y van a buscarlo a través de una sibila, que profetiza a través de un dios con minúscula.- David aclarando continúa:

			-Parece un juego de palabra pero es más profundo, los que se creen dios, no dan en el blanco, que también significa, errar el sentido de la vida y por eso no pueden acceder a la Deidad con mayúscula, la primera rebeldía que tuvo el hombre, es querer ser como Teo, como Dios con mayúscula, y nadie puede ser como Dios.

			-David mira a Bruno y sigue:

			-veo que estuviste atento y ahora espero tu reflexión, como para redondear un tema que nos apasiona a los dos, Teo, Dios, ni más ni menos

			-Bruno adopta su seriedad habitual para responder y agrega:

			-Planteaste bien un tema novedosos, los vencedores siempre sincretizan sus dioses con los de los vencidos, Alejandro somete a los egipcios y consulta un oráculo egipcio para reafirmar su naturaleza divina.-Toma café y continúa:

			-Yo creo que es el mismo teo -con minúscula- que adopta diferentes nombres en diferentes culturas y en diferentes tiempos; los dioses fenicios que conocemos, Baal y Beelzebu, ya no reciben estos nombres, adquirieron nuevas y sofisticadas formas de expresión en la actualidad .-David lo mira asombrado y responde:

			-Buena síntesis de que teo con minúscula, hace cursos de perfeccionamiento de maldad, se camufla y adquiere muchas formas de expresión como para mencionar una: “llamar a lo malo bueno y a lo bueno malo”, con todo lo que esto implica.

			El sol tramontaba en la lejanía, la tarde como dueña de las sombras se aprestaba a aparecer en escena, los viajeros emprendieron el regreso caminando sobre las milenarias piedras, mirando por última vez, lo que fuera la maravilla de la magna Grecia, Cumas.

			Hicieron nuevamente los trasbordos y finalmente la estación Nápoles Central rumbo a Roma, la conversación se extendió en los preparativos del regreso a Mendoza, David le comenta a Bruno, mientras hacía cuentas :

			-Gasté más de la mitad del regalo de la abuela en libros, la mini biblioteca que armé no la puedo llevar en la valija, además con los regalos, si bien no son muchos, hacen bulto. Bruno lo mira y con una leve sonrisa, responde:

			-Tiene razón el profesor Sabattini, sos una rata de biblioteca y a las ratas les paso esto viejo, y vos con una biblioteca, querés volver en avión, imposible; averigua porque podrías volver en barco llevando más equipaje, son los últimos que van para Argentina. David responde con un fuerte:

			-Gracias!, no lo sabía y cuando lleguemos me voy a ocupar, en los barcos de pasajeros se come bien, estoy pesando 70 Kg, seguramente me ayudaría a reponerme; quien aguanta a la vieja con el  “nene estas flaco” y como dentro de poco me voy a casar estará exagerando en la atención, así son las madres, y agrega:

			-Aunque está bien que sean así, el amor maternal es incondicional , el amor eros es diferente hay que construirlo entre lo instintivo y el cuidado mutuo con un poco de romanticismo y mucho realismo- Bruno lo miraba absorto y le dice:

			-Bueno, bueno no empecemos a filosofar, hoy ya tuvimos bastante ajetreo mental con las sibilas y Claudio el tartamudo que llegó a ser emperador , y sigue:

			-me alegro que te vayas a casar con Verónica, sos un valiente, en este tiempo de tanta libertad , apostar para el futuro con un amor es lo mejor que nos puede pasar , yo lo comparto, vamos adelante con actitud “ya no hay retorno”.

			-La frase  “ya no hay retorno”, palideció e enmudeció a David, y piensa, es un salto al vacío, decisión importante si las hay, pero no voy solo al vacio voy tomado de la mano de Verónica y me acompaña el Absoluto; David sigue en silencio y Bruno lo acompaña, como intuyendo el pensamiento de su amigo, casarse es una decisión trascendente.

			El tren devoraba kilómetros en la tarde noche romana, al llegar, la estación Termini lucia mas vacía que la habitual aglomeración humana que presenta por las mañanas, los amigos se despiden con un fuerte abrazo, mientras Bruno se aleja lentamente, gira su cuerpo, alza la mano izquierda y con el pulgar extendido grita:

			-Muy buena idea de ir a Cumas; y adelante con el salto con Verónica, van a caer bien .

			David sonríe, interpreta el significado del salto con Verónica y alzando su mano derecha, despide de su amigo.

			Llega a su departamento más cansado que de costumbre, se sienta a descansar en el antiguo sillón, y comienza a repasar mentalmente las correcciones que le hiciera el profesor Sabattini para finalizar el trabajo.

			El día fue agotador por las caminatas y por el ajetreo mental, esa palabra que usara su amigo Bruno reverberaba en su cerebro, realmente fue un ajetreo mental entre las Sibilas, los dioses, y como se llega al verdadero Dios, se queda dormido sin darse cuenta en posición fetal en el viejo sillón .

		

	

		
			XVI - Preparando la partida

			David comienza con las consideraciones finales que le pidiera su profesor para concluir con el trabajo, saca los apuntes para completar los temas y medita:

			Dentro de los requisitos que pidiera el profesor Sabattini hay datos históricos que son posibles encontrarlos, la cifra de combatientes del papado son los 30.000 franceses al mando del general Oudinot, con los austríacos y napolitanos podemos contabilizar 60.000 hombres, y ya tenemos el número de soldados requerido por el docente; una maquinaria de guerra notable para defender los Estados Pontificios.

			Los defensores de la República Romana, inferiores en número y en armamentos no hay cifras ciertas, lo que es cierto y el docente esbozara , -piensa David- es que debo particularizar algunas acciones bélicas, entre ambos bandos:

			a-Describir por qué una fuerza tan poderosa en hombres, armamentos y soldados , pudo ser detenida varios meses por un ejército de voluntarios, que llegaron de toda Italia y prácticamente sin artillería para el combate.

			b-Detallar como un ejército profesional pide una tregua, que no cumple, y arteramente comienza con un indiscriminado fuego de artillería, tomando posiciones en el monte Gianicolo -para tener una ventaja imposible de contrarrestar.- David recuerda que:

			Los franceses hicieron algo similar, no cumplieron con los pactado, en otro tiempo y en otro lugar, abandonaron a los armenios cuando debían protegerlos de los turcos y estos indefensos fueron víctimas de las atrocidades turcas, que dieron pie para lo que luego se llamo el genocidio armenio.

			No puedo olvidarme- como me lo pidiera explícitamente el docente–mencionar las protestas de varios gobiernos europeos por el cañoneo indiscriminado contra poblaciones civiles de los barrios de Trastevere y Tesstaccio,

			Mientras escribe sobre los actos de heroísmo de los combatientes de la República se convence que debe visitar el hospital del Peregrino; es el lugar done muriera el autor del himno italiano ,Goffredo Mamelli, al tener conocimiento de lo ocurrido, hay sensaciones muy particulares, que solamente se transmiten al estar presente en ese espacio tan significativo, que serviría también para completar el trabajo .

			David sale de su departamento con su cámara fotográfica réflex, dispuesto a graficar el lugar tan caro a sus sentimientos, el mediodía se presentaba diáfano.

			Recorre las cortadas calles de Roma, aunque eran difíciles de recordar sus nombres, se orienta para llegar a la del Peregrino, camina durante varios minutos por la misma, desemboca en una plazoleta, de donde visualiza el viejo templo católico, que fuera el hospital de los republicanos.

			Avanza cien metros y llega al frente del hospital, con fuerza empuja la pesada puerta, atraviesa el pórtico, el gris y la a humedad reinante le dan un aspecto sombrío, que contrasta con la luminosidad de la cúpula central del templo.

			Continúa avanzando, dos feligreses de rodillas en los bancos lo ven pasar, en cada paso la luz la cúpula lo atrae , al llegar a la misma los rayos del sol destellan en su cabeza, David instintivamente detiene su marcha unos minutos. Medita una breve oración en silencio, pidiendo que en el futuro no haya más derramamiento de sangre, cuanta derramó la iglesia romana en esa intervención, para que haya dos feligreses solamente, que miraban absortos a David.

			Toma su botella de agua y mientras bebe de a pequeños sorbos, repasa mentalmente el núcleo central del trabajo:

			El papado pudo derrotar al gobierno Republicano gracias a la intervención de las naciones católicas, Francia, España con los borbones y Austria, y en Gaeta Pio IX mientras está exiliado, diseña las acciones futuras, apelando a la religiosidad popular con: la infalibilidad papal, la inmaculada concepción y el fenómeno de Lourdes, con ello iba a amalgamar los fundamentos de la Contrarreforma.

			Recuerda que la voz del docente, cuando corregía esa porción del escrito, tenía un timbre emotivo especial, para continuar con : “Las escuelas religiosas fueron fundamentales para comenzar a cohesionar, todo el sustrato socio-religioso subyacente de siglos. El Reino de Italia, pacta con ellos en Letran,- en el tratado de Letran, el gobierno italiano reconoce al Estado del Vaticano- acuérdese mi querido colega de Argentina, poseen poder supuestamente espiritual, pero es dinero y manejan influencias, tienen todo el tiempo para hacer política, reitera, son políticos.”

			David está solo en el templo, piensa,–los dos feligreses se habían retirado- y llega a la conclusión: el docente le dio muchas pautas y libertad para seguir el trabajando con todo el espectro de ideas que sugirió.

			Debería concluir la investigación con todo lo requerido por el profesor, haciéndolo objetivamente, sin ningún sesgo anticlerical que él esbozara en las sugerencias, soy un investigador y lo debo hacer con la mayor asepsia religiosa, aunque íntimamente pensaba que podría estar en lo cierto.

			La ciudad, le es familiar y sabe que se encuentra relativamente cerca de la plaza del Campo de las Flores, un lugar emblemático para David, se dispone a caminar en lo que intuye que será el último encuentro con esa historia de Roma.

			Comienza el recorrido por las entrecortadas calles, el sol se asoma tímidamente dando vida al ocre- gris predominante del entorno, los turistas miran con asombro cada detalle de la ciudad, no es para menos, Roma es una de las pocas urbes del mundo que tiene más de 2700 años de existencia, mientras disfrutaba de todo, como un turista privilegiado por conocimientos históricos, David llega a la plaza de Campo de las Flores.

			Dispuesto a saciar el hambre, toma asiento en una mesa externa de una pizzería, que esta frente a la estatua de Giordano Bruno, pide un sándwich y un café americano con canela, la moza lo mira extrañada, se marcha con cierto desdén y rápidamente le trae el pedido.

			Mientras toma el café, piensa en la importancia simbólica del lugar y recuerda al premio Nobel de literatura, Czeslaw Milosz ,cuando éste evocara a la plaza del Campo de Flores , estando en la trinchera, mientras se quemaba el Gueto de Varsovia, en la poesía  “Campo de fiori”; y escribe dificultosamente algunas estrofas:

			“la gente en Varsovia como en Roma, se divierte indiferente ante los mártires sobre el fuego,/ también se verá la moral en la fugacidad de las cosas, que nacen del olvido/ primero, antes que el fuego cese/pensaba yo en vez, en aquellos que morían solos/pensaba que cuando Giordano subió al patíbulo/no encontró en la lengua humana/ni una palabra para decir a la humanidad/ a la humanidad que quedaba, ya corría a emborracharse/

			Varsovia 1943

			La moza observa a David y pregunta

			-Te gustó la mezcla rara que te preparamos ?, parecía un capuchino. – David responde:

			-estaba mirando el bronce de la estatua de Giordano Bruno, pareciera que le hace falta una leve restauración.- la respuesta llegó rápido

			-Ese bronce es muy controversial, por lo simbólico, y a quien representa, hubo mucho debate antes de que el hereje escultor Héctor Ferrari lo fundiera, los clericales se opusieron, no obstante triunfaron los liberales y pudieron erigirlo; es una pena.-

			David asombrado ante lo que escuchaba, piensa rápido, y contesta:

			-pena por tener una mente libre?, no digo abierta a cualquier línea de pensamiento, pero es importante pensar libremente, los clericales creen que la religión puede inmiscuirse en los asuntos públicos como un poder casi omnímodo, no les dan libertad para pensar de otra forma.

			Pausando el tono de voz David agrega:

			-Ud no se da cuenta que ese poder los estanca mentalmente y socialmente, un ejemplo pequeño, se mimetizan con los pobres, proclaman la pobreza como una virtud y otros viven fastuosamente.

			La moza cambiaba su cara a medida que escuchaba las palabras ,frunció el entrecejo y responde :

			-No importa el tiempo, seguimos activos la primera estatua que implantara la diabólica República Romana de su querido Giordano Bruno pudimos deshacerla, y los hebreos volvieron al gueto, -mientras prende un cigarrillo sigue-

			-Cuando volvió el papa de Gaeta a Roma, las dos primeras medidas que tomo mi estimado fueron las que mencioné, los primeros guetos en Italia los impusimos nosotros, fumando nerviosamente continúa:

			-lástima que el Duce-Mussolini- no cedió a las exigencias de PioXII de deshacer a ese diablo con capa que vemos, entonces como réplica a la negativa proclama santo de los catequistas a su verdugo, el jesuita de Montepulciano, cardenal Bellarmino y en su epitafio tiene grabada estas palabras “La espada triunfó sobre los espíritus soberbios”.

			David escuchaba la catarata de información histórica- religiosa molesto de la derivación de la charla y pregunta con fastidio

			-Ud está bien preparada en historia del arte, y acaso no es también una religiosa laica?

			-Eso pasa por su imaginación, aunque debo reconocer que es muy sagaz, gracias por la propina y no se olvide no tenemos tiempos, seguimos activos como hace muchos siglos.

			– Y con una sonrisa sarcástica se despide con un

			-Espero que piense y vuelva a casa, se alejó demasiado-

			David sereno piensa, ¿alejarme demasiado? y continúa qué difícil es pensar con reflexión crítica lo que se aprende en la casa y en las escuelas; el inconsciente que se forma con los años , los mandatos familiares junto con el sustrato social se amalgama con el tiempo, las personas, acuden a él y actúan tradicionalmente, si lo hacen de otra forma, genera mucha culpa y se sienten traidores.

			Si intentaran cambiar, dejando de pensar racionalmente y dan un salto de fe, que los libera de todas las culpas, serían, lo que quisieran ser y hacer, una historia propia, una historia diferente, de su construcción con el Absoluto-Dios.

			David se levanta, camina en dirección al centro de la plaza, saluda a la moza, que responde con monosílabos indescifrables, llega al pie de la estatua, los turistas miran con indiferencia al desteñido bronce de Giordano Bruno.

			Como un bálsamo para el alma, un grupo de alumnos de la Universidad La Spienza de Roma, se ubicaban frente a la estatua, y se fotografiaban con quien fuera el adalid del pensamiento moderno de Italia y porque no de occidente.

			David emprende el regreso disfrutando cada paso, sabe que van pasar muchos años, antes de que vuelva a pisar esos caminos tan significativos para su vida.

		

	

		
			XVII - El alumno y la profesora

			El tiempo de la partida se iba acercando, David sabe que Cronos –el tiempo-es implacable, pasa sin pedir permiso; concluyó el trabajo de investigación, fue aprobado, recibió una mención de parte del Consejo Académico de la Facultad, por la originalidad del mismo y todos los aspectos históricos sociales y religiosos que había desarrollado.

			Su profesor, Andrea Sabattini también lo había felicitado, de una manera especial, al final del encuentro se lamentó de que todavía no había visitado el palacio real de Caserta, es un mini Versalles, cómo se lo puede perder?.

			David no quería contrariar al anciano docente y prometió que en la medida de sus posibilidades iría con gusto, aunque íntimamente sabía que sería imposible restarle más tiempo a los preparativos del regreso.

			Bruno estaba en lo cierto, era posible volver en barco con el doble de equipaje, había logrado cambiar el pasaje de avión por el marítimo, partiría de Génova; pensó que sería movilizador ver nuevamente el mismo lugar donde se embarcó de niño, en realidad lo que lo movilizaba era el reencuentro con su novia Verónica.

			Los días transcurrieron en preparar las valijas, y despedidas con sus amigos latinoamericanos y los colegas de la facultad.

			Con su abuela, tía y primo, se despidió por teléfono, así le evitaba una situación dolorosa a la abuela, en las despedidas ,ésta daba vuelta la espalda y no hablaba, era un mecanismo de defensa, que nadie se atrevía a cuestionar a la Zia Pa- como la habían apodado en la aldea-, que significaba tía coraje.

			Era necesario antes del regreso una reunión mas provinciana, está bien vivir en la cosmopolita Roma, pero Mendoza tiene identidad y los cuyanos deciden reunirse por invitación de Abi en la casa principal de las hermanas de la cual formó parte, la casa estaba ubicada en las afueras de la ciudad eterna.

			El día del encuentro con sus compañeros llegó más rápido de lo esperado, David sale temprano esa mañana, se dirige a la estación , toma el ómnibus y después de una hora de trayecto, llega a un amplio edificio en el comienzo de la campiña romana; lo recibe Abi con una sonrisa, caminan unos metros por el jardín , se sientan a tomar mate en un banco de madera, mientras esperan al resto del grupo; Abi estaba más jovial que de costumbre y antes de apurar el primer mate, dice:

			-Que alegría que podamos juntarnos antes de volver, quizás yo me quede más tiempo, una despedida nos la debíamos, qué bueno que vamos a estar los cuatro que salimos de Mendoza.

			David que conocía muy bien a su profesora, piensa, que cambiada está. y pregunta:

			-Profe qué bien se la ve, y propósito como está el obispo mormón? .

			–Abi lo mira sonrojada y responde:

			-Después de cenar en Trastevere ,¿te acordás? , al día siguiente nos reunimos por última vez, dejamos todo como estaba , pero aclaro, que no es una cuestión religiosa sino de falta de compatibilidad, no nos entendíamos

			-Pero a usted se la ve radiante, algo le ha sucedido, es como que su rostro transmite alegría, no la seriedad con que era habitual verla.

			-es verdad y vos fuiste partícipe necesario para que esto ocurriera,¿recuerdas a Eduardo, el muchacho que trajeron tus amigos a jugar al futbol en la via Appia?, cuando me despedí de ustedes para ir a las catacumbas, él me saludó, quería venir conmigo y yo no accedí, me dejó el teléfono y como quién no quiere la cosa…, seguimos charlando, viéndonos y acá estamos después de tres meses seguimos intimando. -Espontáneamente David contesta:

			-Rápido el italiano, juega bien al fútbol y también es entrador, me alegro profe , no es bueno estar sola, se merece estar acompañada, Ud es de las personas que sufría en la soledad del claustro, menos mal que ya lo dejó. Y sigue:

			-Me parece que Eduardo como jugador de futbol es mejor persona, pero… cuidado, perdón por el cuidado, se lo vengo a decir a justo Ud. que nos aconsejó tantas veces, en fin me toma de sorpresa, esta vez me parece que va enserio por la alegría que transmite, su alegría es nuestra alegría, la de todo el grupo que la aprecia.

			Los mates se sucedían y repentinamente Abi dejó el termo a un costado y comienza a hablar pausadamente:

			-primero, te pido disculpas por las por las mortificaciones que te ocasioné cuando eras niño, mi pequeño Savonarola, mi Girolamito- como te decía cariñosamente, éste era un monje ocupado entre la teología y la política, tu fe es más escritural, cercana a la de Giordano Bruno, aunque en honor a la verdad la tuya es como la de los reformadores más radicales, éstos tienen una fe inquebrantable que la reciben en la dependencia con el Absoluto-Dios.

			-Abi emocionada continúa:

			-Siendo docente, me quedaba reflexionando lo que transmitía y me transmitían los alumnos y vos ayudaste a que tomara la decisión más importante de mi vida, que leyera frecuentemente el libro de los libros, la Biblia, y así comprender del amor de Dios, quien me dio fuerzas para vivir en libertad., a Libertad nos llamó el Señor. -David la mira sorprendido, y responde:

			-Yo sólo fui un instrumento de su paz, Ud dio el salto de fe, obedeció al Maestro de maestros y está en un nuevo camino, no reemplace sus enseñanzas por ninguna sabiduría humana. Gracias profe por las exposiciones teológicas que nos fueron enriqueciendo , sabía que iba aceptar la Verdad –

			Abi lo mira sonriendo y agrega:

			-Muchas gracias, por tu paciencia, y nuevamente disculpas, porque fui una profesora de religión que quería religar al hombre con Dios, por medio de palabras humanas, y la única forma de religar al hombre con el Absoluto-Dios es aceptando su Palabra y a su Hijo, gracias nuevamente porque fuiste una ayuda idónea para comprender la Verdad.

			-Mientras seca sus ojos por las lágrimas de emoción, su rostro va adquiriendo paulatinamente la seriedad habitual -y dice:

			-Te pido el último favor, en el almuerzo que vamos a tener, siéntate al lado de Bruno y contrólalo, que a veces se desubica, aún con la verdad, hay que saber cómo decirla.

			-Si profe, siempre lo hago y lo voy a seguir haciendo, quédese tranquila.

			El almuerzo fue transcurriendo distendidamente, las Hermanas de la congregación se esmeraron en la preparación de los platos, David piensa que tanta atención se debía a la presencia del alto prelado en la mesa, el tio de Abi, que se hallaba sentado enfrente de Alejandro, Bruno, en silencio, comía con ganas la perdiz asada, salteada con aceite de oliva, cuando hubo terminado miró a David que estaba a su lado y murmuró disimuladamente sin que nadie lo escuchara –

			-Se castigan lindo con las perdices, mirá que saludable se los ve–David le pisa el pié para callarlo, Bruno acusa recibo y se mantiene en silencio.

			En la sobremesa las conversaciones eran animadas, hasta que el prelado se levanta, con un rostro que visiblemente trasuntaba dolor, esforzándose comienza a hablar, los tonos bajos de su voz son escuchados intermitentemente por los presentes, y dice:

			-Estamos en los primeros días de mayo-1978- y no hay señales de que las brigadas rojas liberen a nuestro hermano, el primer Ministro Aldo Moro, que lo tienen secuestrado, es un católico ferviente de la Orden de lo Mendicantes, amigo personal de nuestro Papa Paulo VI, voy a orar para que Dios le de fuerzas en esta circunstancias, levanta ambas manos y comienza una plegaria ininteligible, que solo él escuchaba, y lo que se hizo audible, fue el amén, que todos repitieron a coro.

			La despedida con los agradecimientos por la cordialidad, comenzó entre efusivos abrazos de todos los presentes, con una mención especial para David que pronto integraría el equipo de los casados.

			Los cuatros becarios tomaron el ómnibus que los llevaría a la estación terminal de trenes, los primeros minutos transcurrieron en silencio, dándose cuenta que pronto todos retomarían su curso, cada uno volvería Mendoza, excepto Abi que se quedaría en Roma.

			Llegaron a la estación promediando la tarde, nuevamente los abrazos, y las anotaciones de las direcciones y teléfonos para los contactos, y el hasta pronto, sonó como un hasta luego, porque a pesar de las diferencias el grupo permaneció unidos superando las dificultades sin rupturas.

			David llega a su departamento y ordena los libros en bolsos, anota los regalos para comprar, hace cuentas y malabarismos con los números para que todos recibieran un presente, sus cuentas están entrando en un rojo peligroso, si no hubiera sido por la generosidad de la abuela Ana, -la valdense como le decía- no hubiera sido posible la compra de los regalos.

			El día de la partida llegó más rápido de lo esperado, David revisó los documentos, cargó sus dos valijas y tres bolsos llenos de libros, esos cincuenta kilos que estaba cargando, que lo hacían transpirar, no le importaba, una rata de biblioteca también transpira, pensaba.

			Sube temprano al tren, mira su viejo reloj Seiko que está marcando las 7 hs, llegaría a Génova a las 13,30, piensa que tendría tiempo suficiente para dejar el equipaje y evocar algunos recuerdos en ese puerto, que lo viera partir a los 5 años .

			El tren partió puntualmente, David reclina el asiento, trata de dormitar, logra hacerlo una hora, cuando abre los ojos, el sol a pleno lo enceguece por varios minutos, vuelve apoyar la cabeza en el vidrio de la ventanilla, cierra los ojos y el sueño vuelve a vencerlo nuevamente .

			Se despierta renovado, aunque falta un trayecto importante para su destino, al que llega una hora más tarde de lo previsto; con el tiempo abreviado, no podrá caminar en busca de sus recuerdos infantiles, de su primera estadía en el lugar.

			Despacha su equipaje, y aborda una nave que lo sorprende por su gran tamaño, intuye que, por ser un pasaje del gobierno italiano lo iban a mandar cerca de la bodega, su sospecha se confirma al llegar a su camarote doble, ubicado en la línea de flotación del barco donde se hacen audible las olas del mar, pensó, que estas podían acunarlo, lo ayudarían a dormir y además no era claustrofóbico, a mala ubicación buena actitud para llegar a Buenos Aires.

			La hora de la cena se acercaba, sube al comedor, le hace honor al antipasto-entrada-, primer plato, segundo plato, postre y café, intercambia las últimas palabras con los comensales, el cansancio comenzaba a sentirse después de un día agotador, decide emprender el regreso, llega al camarote y logra ducharse en el reducido espacio del baño, bamboleándose con las olas del mar.

			Relajado por el baño se recuesta a leer, el sueño lo domina durante más de 12 hs, sin escuchar a su compañero de viaje, que había subido en el primer puerto que tocaron, Marsella, al despertarse lo saluda, es un futbolista que terminó su carrera en Francia y vuelve a Argentina con su esposa e hijos.

			Llegan a Barcelona y tienen 6 hs para recorrer la ciudad, David se calza sus viejas zapatillas Wimbledon de Adiddas ,-piensa que pronto las jubilaría- y comienza la caminata por la ciudad catalana, toma un café en la calle Ramblas.

			Al terminar el café continúa con la caminata, no sale de su asombro al ver la cantidad de argentinos con los clásicos ponchos colorados salteños, que pasaban como desfilando su argentinidad, avanza doscientos metros, lo recibe una manifestación que está siendo dispersada por la policía , lo obliga a correr y refugiarse en una galería .

			España comenzaba a despertar después de décadas, el derrumbe del gobierno totalitario estaba cerca, la efervescencia se percibía en la calle. David permanece en la galería hasta que llega la calma se dispone a buscar una central telefónica para comunicarse con su familia, logra hacerlo, y habla con su padre indicándole el día de arribo a Buenos Aires.

			Con el principal objetivo cumplido vuelve al barco para la cena; participa de la sobremesa , comentando las experiencias vividas en Barcelona. Al transcurrir los días, el grupo fue intimando entre partidas de truco y música que amenizaba las charlas, en las mañanas la pileta era una oportunidad para refrescarse. Luego de 13 días de navegación en alta mar llegan a Rio de Janeiro de noche.

			Los ocasionales amigos, que se habían formado durante la travesía desembarcan para recorrer la ciudad, claro que de noche sospecha David, las ciudades cambian y el peligro puede acechar, cuando llegan en las cercanías del teatro de la Ópera, la sospecha se confirma, el grupo recibe repentinamente una andanada de botellazos de los edificios vecinos, afortunadamente ninguno es alcanzado, y deciden volver dando por finalizada la visita.

			La llegada al puerto de Santos es por pocas horas, cargan víveres y continúan rumbo sur, al llegar al golfo de Santa Catalina, el barco comienza a balancearse por las turbulencias de las corrientes marinas, ocasionando mareos a muchos pasajeros, que impide el almuerzo en ese día de vertiginoso baile que invitaba el mar , otros afortunados sin síntomas, siguieron con la rutina habitual.

			El puerto de destino final, el querido Buenos Aires está cercano, y el grupo de argentinos decide, previo al arribo, despedirse con una noche tanguera; se habían identificados después de camuflarse discretamente, músicos de una conocida artista que residía en Paris y los convencieron de preparar la velada tanguera.

			Los preparativos fueron pocos, la profesionalidad de los músicos era evidente, los festejos se prolongaron hasta bien entrada la madrugada, con tangos antiguos, pero muy conocidos como “Volvió una noche” de Carlos Gardel,  “Sur”de Homero Manzi, el que se cantó con ganas y varias veces por todos fue  “Balada para un loco” de Astor Piazzola, y con todo el grupo imitando a Amelita Baltar termina la fiesta argentina.

			David se encamina a su camarote, pensando……. cuánta poesía tienen las letras de los tangos que cantaron, llega al cuarto, su compañero dormía. Se recuesta sin hacer ruido, queda reverberando en su mente la música y las letras de Gardel, Piazzola, Troilo y pareció escuchar a lo lejos al polaco Goyeneche, que sin pedir permiso entra a tallar entre los grandes; el tío Jorge tiene razón el tango me está esperando, el tango nos espera a todos, aún con la poesía nostálgica de los ojos tristes y sin luz de  “Volvió una noche”.

		

	

		
			XVIII - Puerto de Buenos Aires, otoño del 78

			Las aguas del Atlántico comenzaban a mezclarse con las del río de La Plata , en la borda del barco los pasajeros miraban a lo lejos distinguiendo la costa uruguaya, y a medida que transcurrían las horas se comienza a visualizar la Reina del plata, Buenos Aires.

			Como toda Reina tiene sus caprichos, el remolcador tardaba en llegar, el práctico que era necesario para asesorar al capitán también se hacía rogar, luego de una hora de espera y cabildeos, el transatlántico comienza a navegar lentamente en el canal del Río de la Plata, rumbo al puerto de Buenos Aires.

			David mira la ciudad, en ese mediodía lucia inexplicablemente brillante, debe ser la luminosidad de Verónica que está cerca piensa, y sigue… un poco de romanticismo es necesario en esta hora.

			Los pasajeros bajan lentamente por la improvisada escalera, David lo hace dificultosamente con los bolsos y valijas, la transpiración se hace presente, piensa y se consuela, las ratas de biblioteca cuando llevan libros también transpiran.

			Comienza a caminar por el adoquinado muelle y escucha la esperada voz que grita a todo pulmón David…., éste deja caer las valijas, se seca la transpiración y sale al encuentro de Verónica, se abrazan dando giros, unidos por un prolongado beso, que termina con ambos mirando el barco, David aprovecha la situación y le pregunta señalando el transatlántico:

			-Estás dispuesta a emprender el viaje de la vida juntos, sabiendo que vamos a navegar con días de calma, días turbulentos y alguna que otra tormenta.

			-El claro si, sonó fuerte- y Verónica agrega

			-Y si a todo esto, lo complementamos con una pizca de romanticismo, tomados de la mano del Absoluto, seguramente las tormentas las superaremos . David mira en silencio los verdes ojos de Verónica, que como esmeraldas, centelleaban una intensa luz que lo obnubila y ambos se funden en otro prolongado beso.

			La escena es observada por el resto de la familia a distancia prudencial, se acerca primero su madre Vera sonriendo, que lo abraza con los ojos humedecidos de alegría, detrás esta su padre Pedro que al ver a su hijo, antes del abrazo, se propinan un leve golpe como si fueran dos rugbiers, por último su hermano Roque lo abraza con un fuerte, vamos.. David.

			Reunidos, comienzan a caminar hacia el estacionamiento,- Pedro le dice a su hijo-

			-Vine con la vieja camioneta Studebaker

			-No papá, a esa no la quieren ni en el museo, ya sé que te compraste una Cupé Fiat 125 color verde claro, casi verde loro.-Pedro contesta:

			-Anda muy bien , es un gusto de viejo.- Vera agrega:

			-Esperemos que no sea un disgusto.

			-Dale mujer, siempre pensando en lo peor, anda rápido como a mí me gusta, la usamos un poco y la vendemos.-acota Pedro.

			-David sonriendo, dice: siguen igual, son una pareja donde las decisiones se consensuan, y su madre responde , “tu padre en ocasiones decide… consensuando lo que a él le parece”. Tiene que ser así, porque a veces sos indecisa mamá. Agrega David.

			Llegaron a donde estaba estacionada la flamante cupé, el baúl no era amplio pero pudieron distribuir el abultado equipaje; se dirigieron a la casa de su tía Josefina, tomaron por el bajo, Av Huergo, Independencia, Av nueve de julio rumbo al sur, cruzaron el Riachuelo, la Av Pavón seguía con el empedrado original, antes de llegar a la estación de Lanús , giran a la derecha, en esta oportunidad no hay retén policial como en el año 1955, llegan a la casa de su tía Josefina a almorzar como lo hicieran, hace veintitrés años, todos juntos.

			Ella los recibe con el afecto de siempre, sus renegridas trenzas se platearon con los años, acentuando la dignidad de su incipiente vejez, Jorge su esposo le ayuda a preparar la mesa, almorzaron con ganas y la sobremesa transcurrió con una amigable charla.

			Descansaron una hora, comenzaron con los preparativos para el viaje , y como en aquella ocasión, la tía preparó pastelitos para la merienda de los chicos, claro que ahora agregó los de batata para Verónica; se saludaron con abrazos efusivos, donde no faltaron los gritos como auténticos italianos .

			El Fiat 125 toma la Av General Paz, acceso oeste, ruta 7 el motor potenciado de la Cupé entrega toda su fuerza, Vera controla el velocímetro para que Pedro no se excediera, éste soporta con estoicismo el control de su esposa, mas de 100km /h no lo podía pasar, mirando a David por el espejo retrovisor, le dice:

			-Prefiero obedecer, antes que escuchar los gritos de tu madre.- pasaron los minutos, su rostro va adquiriendo paulatinamente una sombría seriedad y pregunta:

			-A propósito, pudiste ir al cuartel de la Legión Roma.

			-Si, cuando fui a visitarlo me tocó un día tormentoso como cuando te fugaste, me recibió el hijo de un deportado a los campos de concentración, y entre lágrimas me dijo, que todavía esperaba a su padre.

			El silencio se hizo presente en el habitáculo del auto, Pedro aminora la marcha , para secarse la humedad de los ojos que quisieron ser lágrimas , hizo un gesto de dolor y aceleró el auto ante la atenta mirada de Vera, Mendoza los esperaba.
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